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Durante las ultimas dos decadas. el gobierno mexicano ha mantenido una estrategia
restrictiva, orientada a evitar los desequilibrios de finanzas publicas, balance comercial y
precios, en que se ha reflejado el erratico comportamiento economico internacional. El
costo productivo de cumplir con el objetivo de estabilidad. sin embargo. ha continuado
deteriorando la posicion de la mavoria de la poblacion en la distribucion del ingreso. al
limitar la recuperacion del empleo v las remuneraciones. De acuerdo con diversas
investigaciones'. para revertir estas tendencias seria necesario conseguir una reactivacion
economica rapida y sostenida: no obstante. bajo la optica oficial. este es un proposito dificil
de lograr en el corto plazo. porque la casi nula disposicion de recursos impide financiar el
crecimiento.

Pese a ello. la existencia de capacidad instalada en Meéxico, todavia amplia®. convierte a la
falta de recursos en un problema de precios v costos: es necesario reducir los costos de
produccion y por esta via los precios. para incrementar la rentabilidad del crecimiento,
evitando desequilibrios aun mayores en otras esferas del quehacer economico. Es aqui
donde adquiere relevancia la idea de impulsar la ocupacion de los recursos humanos, a
traves de la aplicacion de una politica de subsidios al empleo marginal. mediante
reducciones de impuestos o pagos en etectivo a las empresas que generen nuevas fuentes de
trabajo.

Al disminuir los costos. se espera que el subsidio cancele los efectos inflacionarios de la
expansion economica. colocando a los empresarios en la disposicion de ofrecer. a cambio
de menores precios. un nivel de produccion que satistaga el aumento en la demanda a que
da lugar el mayor gasto publico. Como el aumento de la ocupacion en que se traduce el
subsidio. no tiene un costo inflacionario. la estrategia promueve la distribucion progresiva
del crecimiento economico. En los mercados internacionales. la reduccion de los precios
internos, hace mas atractivos los bienes de manufactura nacional frente a los de produccion
externa. estimulando las exportaciones y la sustitucion de importaciones Puesto que el
gasto publico adicional que implica el subsidio se destinaria a la creacion de mas empleos,
es posible que aumenten los ingresos que recibe el gobierno por concepto de impuestos a
los salarios. ademas de los recursos publicos que provienen del cobro de impuestos a las
ganancias. debido a la expansion de estas ultimas que se deriva de la reduccion de los
costos de produccion. Con todo ello. el subsidio permitiria disminuir los efectos adversos
sobre el deficit de las finanzas publicas v del comercio exterior. que normalmente
acompanan a la reactivacion economica

' Véase Julio Lopez Gallardo. “La \lacroeconomia de Meéxico: el pasado reciente v el futuro posible .
Coleccion Las Ciencias Sociales. 2" década. Editortal Porrua. 1998,

- Estimaciones para ¢l segundo semestre de 1994 claboradas por Julio Lépez Gallardo. op.cit.. calculan un
margen de capacidad no utilizado de alrededor de 30 por ciento en promedio para la industria manufacturera.
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La urgente necesidad que tiene el pais de conseguir un crecimiento. equitativo. estable y
sostenido. que no genere desequilibrios macroeconomicos colaterales, justifica el proposito
de explorar los efectos de la aplicacion de una politica como la antes descrita.
Considerando lo anterior, el objetivo de la investigacion que se presenta en este documento.
consiste en modelar y estimar el impacto de la aplicacion de una politica de subsidios al
empleo marginal, sobre las variables que dan cuenta del desenvolvimiento economico de
Mexico. utilizando una metodologia de amplio rigor cientifico, que arroje resultados
matematica v estadisticamente confiables.

Con esa finalidad. en la primera seccion del documento se plantea un modelo de
ecuaciones simultaneas, que retoma las principales caracteristicas de la economia
mexicana; en la segunda. se analizan los efectos teoricos del subsidio sobre la produccion,
el empleo. los precios v los balances publico y comercial’. En la tercera se presenta la
estimacion del impacto del subsidio sobre las variables relevantes, y se comparan los
efectos de esta politica. con los que se derivan de la aplicacion de dos estrategias
alternativas. un aumento del gasto publico y una devaluacion; finalmente. se resumen las
conclusiones de la investigacion.

* Obtenidos con base en una metodologia similar a la que presenta R. Layard en su articulo “The case for
subsidizing extra jobs™. publicado ¢n el Fconomic Journal en marzo de 1980, Cabe destacar la amplia
ulilidzld practica que tiene esa metodologia para la economia. pues permite medir el impacto de cualquier
politica economica. logrando estimaciones confiables que se¢ basan en el rigor cientifico que deriva de la
conjuncion de las reglas de cilculo avanzado. de la econometria v de la teoria econémica.

10
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1. UN MODELO PARA EVALUAR LOS EFECTOS
DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL

Se asume que. por el lado de la demanda, el nivel de produccion se determina de acuerdo
con la identidad:

vi=g +g.4g, e (1)

donde _\'d representa el producto interno bruto real. g el gasto privado. g, el gasto del

=p

gobierno y g, el saldo del balance comercial en términos de moneda domeéstica.

El gasto privado, por su parte. se define como la suma del gasto que realizan los asalariados
vy el que efectuan los capitalistas. incluida su demanda de bienes de inversion. siendo. por
consiguiente. una funcion directa de los salarios reales totales pagados despues de
impuestos v de la ganancia real disponible:

gl":g\(l“s} (S/P) E+ Cn(l'tn) (n‘!P} --------- {2)

donde L. v t, representan la propension a gastar y la tasa de impuestos a los salarios.
respectivamente. S el salario nominal, P el nivel de precios, ; la propension a gastar de las
ganancias, t, la tasa de impuestos a las ganancias vy finalmente IT/P la ganancia real que
obtienen los capitalistas, obtenida como la diferencia entre los ingresos (y) v los costos
salariales (c.) reales.

Si se supone que el gobierno adopta como regla practica el criterio de otorgar el subsidio a
todas aquellas firmas que generen un nivel de empleo superior al normal®. entonces. en el
agregado. financiara un monto sEc de los costos salariales totales. siendo o la tasa de
subsidio. s el salario real y E la diferencia entre el empleo normal (E) v el empleo actual
(E):

E=E-E.... (3)

Si bien E depende de la tasa de subsidio. se asume que el impacto de este ultimo sobre el
empleo adicional al normal. es proporcional al nivel del subsidio y. por tanto. solo afecta la
escala del incremento del empleo vy no la direccion de sus efectos. Ello implica que los
efectos expansivos del subsidio sobre el empleo se explican por la variacion de precios y
costos a que da lugar, mas que por su efecto directo sobre la demanda de fuerza de trabajo.
la cual permanece invariable en el corto plazo a pesar de la introduccion del subsidio. Este
supuesto se justifica con la observacion empirica de que las firmas tienden a reaccionar con
cierto rezago a las politicas gubernamentales. de tal forma que el anuncio del subsidio no
las hace modificar sus planes de crecimiento en el corto plazo Si ello es asi. el empleo

" Eltermino “normal™ se reficre al valor de tendencia de largo plazo de la variable considerada.
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marginal se puede definir como la diferencia entre el nivel de tendencia del empleo en el
largo plazo y el empleo promedio del periodo en que se introduce la politica.

La ecuacion de costos salariales reales se define como la diferencia entre los costos
salariales reales totales v la parte de los costos salariales que es financiada por el gobierno
a traves del subsidio:

¢.= (S/P)E - (S/P)Ec

Sustituvendo esta ecuacion en la definicion de la ganancia. se obtiene la ganancia real
agregada

/P =y — (S/P)(E- EG) ..cn.... (4)

El gasto externo neto (g). por su parte, se calcula como la diferencia entre las
exportaciones y las importaciones en terminos de moneda domestica:

donde x representa a las exportaciones reales v m a las importaciones reales. En esta
ecuacion, las exportaciones dependen de la competitividad internacional de los bienes
producidos domesticamente o tipo de cambio real (6) y de la demanda internacional (y*):

siendo v* exogena al modelo

Las importaciones se asumen una funcion indirecta del tipo de cambio real 6 y directa del
nivel de produccion interno (y)

m=m (0, ¥) ceeeere. (7)
donde cm/cB < 0.

Finalmente. © esta definida como la relacion entre los precios internacionales (P*) en
terminos de moneda domestica v los precios internos (P):

0 = (P*/P) T ccvenusees (8)
siendo 7 el tipo de cambio nominal.
Por otro lado, se asume que en la economia coexisten dos tipos de estructuras de

mercado: una estructura esencialmente monopolica, en la que los empresarios determinan
un precio no competitivo (P,.) anadiendo un margen a sus costos normales. y una

Como se observo anteriormente. ¢l termino “normal ™ significa que los monopolistas basan sus decisiones de
precios en los niveles de tendencia de sus costos promedio.

12
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estructura competitiva en la que el precio competitivo (P.) es igual a los costos marginales
de produccion. El precio agregado se determina como un promedio ponderado de ambos
precios:

I) = VP"‘- + “-V) II‘- sasmsssnss {9)

donde el ponderador v mide la participacion de los capitalistas monopolicos en la
determinacion de los precios y por tanto por el poder de mercado de ese grupo.

Asi. de acuerdo con la definicion anterior:
Po = [(1+1)/7)] [S E + P*1ni - 0tneSEG] ovveecna(10)

Siendo 7 el margen de ganancia, ¥ el nivel de tendencia del Producto Interno Bruto, S E el
nivel de tendencia de las remuneraciones nominales. P*tm el nivel de tendencia de las
importaciones nominales en terminos de moneda domestica vy. finalmente. o, donde
O<ape=1. mide la proporcion del subsidio total que el monopolista traslada a los
consumidores en la forma de precios mas bajos.

Como se observa en la ecuacion. dado el margen. el efecto del subsidio sobre el precio del
sector no competitivo esta fundamentalmente determinado por el valor del parametro o..
Si este es igual a la unidad. toda la disminucion de los costos es trasladada hacia el
consumidor en la forma de menores precios; por el contrario. si es igual a cero, los precios
permanecen invariables ante la introduccion del subsidio.

Por otro lado. los precios del sector competitivo igualan a los costos marginales (Cy, ) de
produccion de la economia; esto implica que. en el equilibrio:

P(‘ = Cmu = Clllt'
Donde C,,. representa al coste medio definido como:
Pc=Cme=|SE +P*tm-SEc|/y ccueee. (11)
De la ecuacion anterior queda claro que. mientras en el sector no competitivo los precios
son rigidos en el corto plazo, en el sector competitivo éstos responden de manera inmediata
y completa a los cambios en las cantidades. haciendo posible el ajuste de la economia a la

manera clasica.

Se asume que la produccion por el lado de la oferta depende de la relacion precio a salario
nominal. siendo este ultimo constante ante variaciones de corto plazo en el producto’:

~ Este supuesto implica que la elasticidad del producto con respecto a la relacion precio a salario es igual a la
clasticidad precio de la oferta.



SUBSIDIOS 41 EMPLEO MARGIN AL

V' =v(P/S) ......... (12)

Al tomar esta definicion, puede incorporarse al modelo la idea del riesgo creciente
desarrollada por Michel Kalecki. De acuerdo con esta teoria, las empresas incurren en un
riesgo por la expansion de su produccion, el cual crece con la cantidad de capital invertido:
cuanto mavor sea la inversion, mavor sera la perdida del empresario en caso de que fracase
su negocio. El riesgo tambien crece cuando se utiliza capital externo a la firma porque los
prestamistas tienden a cargar tasas de interes crecientes a mayores montos de credito. Por
consiguiente. cuanto mayor sea la parte de capital externo a la firma, mavor es el riesgo.
Dado lo anterior. los empresarios tenderan a invertir menos mientras mayor sea el riesgo. y
este. a su vez. sera mayor cuanto mas altos sean los requerimientos de capital para llevar a
cabo un provecto de inversion. Este efecto es aun mas marcado mientras mas necesario le
sea al inversionista recurrir al endeudamiento.

Puesto que el subsidio reduce los costos salariales, disminuye el monto de capital y de los
prestamos necesarios para poner a funcionar el negocio, bajando también el riesgo del
empresario. En otras palabras, de acuerdo con este arcumento. no es solamente la caida
de los costos lo que promueve la expansion de la produccion y el empleo. sino tambiéen la
reduccion del riesgo.

En el equilibrio. el producto por el lado de la oferta es igual al producto por el lado de la
demanda v ambos equivalen al producto interno bruto

V= ¥ siviaies (13)

Se asume que el empleo. por su parte. es una funcion del producto de equilibrio:
E=E (V) e (14)
Finalmente. se considera al subsidio al empleo marginal como un gasto adicional a las

erogaciones publicas exogenamente determinadas (g). lo que implica definir al balance
publico como:

ing o = Bg cevnrreens ( IS)
donde
iy = t, (S/P)E + tp (IT/P) .......... (16)
y
g, =¢+(S/P)Ec .......... (17)

siendo i, el balance publico, i, los ingresos del gobierno v g, el gasto publico total.

o
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Se tiene. por tanto. un modelo exactamente determinado por las ecuaciones | a 17. con diez
variables exogenas (g. S. t. tr. . Cn v*. P*. Ty 7). tres constantes (¥, m. E). tres
parametros (6. vy . ). 17 variables endogenas (v. v* v°. g,. E. P, P,.. P.. g, x. m. 6. E.
IT, ing, iy ¥ 8¢) v 17 ecuaciones.

2. LOS EFECTOS TEORICOS DEL SUBSIDIO

En la primer parte de esta seccion se revisan los efectos teoricos del subsidio al empleo
marginal sobre la ocupacion. el producto, los balances publico y comercial v los precios .
en la segunda parte se analizan los efectos de dos politicas alternativas: un aumento del
gasto publico y una devaluacion,

2.1. Efectos sobre el producto y el empleo

De acuerdo con el modelo descrito en la seccion anterior. el efecto proporcional del
subsidio sobre el empleo® es una funcion directa del impacto del subsidio sobre el producto.
de la elasticidad del empleo con respecto al producto y, finalmente, de la tasa de subsidio.
Cuando mayores sean estos paramentos. mas alto sera el aumento del empleo derivado del
incremento del producto. ante la introduccion del subsidio:

AE _ . &

E . (18)

. g 5 - 9
El impacto del subsidio sobre el producto esta dado por la ecuacion 19

W [142- (1)) sEo Nt yps V= o (1=l ] ~Egps) = B + KBy = My AP
. |2= ( |—l-_lil\"si'.ﬁ-hs}.'.ﬁllt,',-._\ < Mk - Begly (33 [Z= (1-12) (v=sEa+sEa) Jeg, ~ Maw, - g P

En el cuadro 1 se resume el significado de los parametros

Los cfectos teoricos se obtuvieron al calcular las derivadas parciales respecto del subsidio al empleo
marginal para la ecuacion de equilibrio del modelo y las que definen al empleo. los precios. el balance pablico
v ¢l balance comercial. El procedimiento de derivacion s¢ detalla en los anexos de la tesis. con el fin de no
recargar el texto.

* El efecto se deriva en el Anexo XIV.
" El efecto se deriva en el Anexo XI11.

_
n
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CUADRO 1
SIGNIFICADO DE LOS PARAMETROS

£ Propension a gastar de las ganancias

t, Impuestos a las ganancias

s=S/P Salario real

S Salario nominal

P Precios

E Empleo marginal

- Tasa del subsidio al empleo marginal

E Empleo

B Elasticidad del empleo con respecto al producto interno bruto real

m Importaciones reales en moneda domestica

e Elasticidad de las importaciones respecto al producto interno bruto real

g Gasto privado

Cops Elasticidad del producto respecto de la relacion precio a salano
Producto Interno Bruto real

X Exportaciones reales en términos de moneda domestica

B Elasticidad de las exportaciones respecto del tipo de cambio real

Emis Elasticidad de las importaciones respecto del tipo de cambio real

v Participacion del sector monopolico en la estructura de mercado

i Tasa de ganancia

Oy Proporcion del subsidio que el monopolista a los precios

L Tasa de impuestos a los salarios

E Tendencia del empleo

¥ Tendencia del producto interno bruto real

ni Tendencia de las importaciones reales

p* Precios mternacionales

T Tipo de cambio

g, Gasto autonomo del gobierno en terminos reales

Como se observa en la ecuacion 19, el subsidio provoca que el producto crezca porque
estimula al gasto capitalista. al aumentar la ganancia por unidad de producto que recibe ese
grupo. Este efecto es independiente del impacto sobre los precios y tiene lugar debido a que
el gobierno subsidia una parte del empleo adicional. compartiendo con los capitalistas los
costos y el riesgo del aumento de los niveles de ocupacion.

Por tanto. aun si los precios no varian. la sola introduccion del subsidio incrementa al
producto, en un monto cuyo valor depende de la propension a gastar de los capitalistas y
esta dado por:
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L [145, (1)) oSE L]
} (o]

(2[})'"

AP
donde &' representa el efecto multiplicador del subsidio para p v y se define como:

I

|Zx (1-15) (vEsEo+sEa) |ep, + Mey, = £p2p

6—! =

Al sustituir AP/P en la ecuacion 19 se obtiene la variacion del producto que lleva a la
economia al equilibrio. la cual se expresa en la ecuacion 21''. Como se observa ahi, la
reduccion de los precios que provoca el subsidio modifica el efecto autonomo porque
aumenta la demanda no capitalista. la cual se ve reforzada por el crecimiento que
experimenta el empleo. Cabe destacar aqui la disputa distributiva que surge con el aumento
del producto. Mientras mas crezcan los precios como respuesta al aumento de la
produccion. mayor es la parte de ese incremento que se apropian los capitalistas y menor es
la disminucion de su consumo, asi como la caida del termino encerrado en los primeros dos
parentesis cuadrados del numerador de la ecuacion 21. siendo mayor. en este caso. la
reduccion de A al aumentar el ultimo de los terminos que la integran.

Al mismo tiempo. la reduccion de precios aumenta el multiplicador por el impacto positivo
de la mayor demanda no capitalista v del incremento de la oferta para cada nivel de precios.
Este efecto se encuentra representado por el termino A que aparece en el denominador de la
ecuacion 21. El aumento del multiplicador es superior al que se registraria con otro tipo de
politicas expansivas, porque recibe el efecto positivo de la disminucion de los costos de
produccion en que se traduce el subsidio, el cual se encuentra representando por los dos
ultimos terminos del miembro encerrado en corchetes que multiplica a A. en el
denominador de la ecuacion 21. Queda claro ahi que el subsidio no solamente reduce el
costo del empleo marginal, sino todos los costos de produccion. al disminuir el riesgo de la
mayvor inversion e incrementar la oferta de empleos v la competitividad internacional de la
economia domestica.

v S O] 18 v= =i O] + Av ] -y - (=R} ske G
A Lo Ut (v esEeresho ) o r 0t S Anrn R B TR R TE  RETR B SFmenty, 1 SR BT 1OSET (|~ g SE T Um T < ET-m T %] o
A= Bps VT By N < MEme = on (1-12)V ] <£yi5)

Como se observa en la ecuacion 21. el impacto global del subsidio sobre el producto es
proporcional al valor que adquieran la tasa de subsidio y el empleo marginal, el cual esta
definido como la diferencia entre el nivel de tendencia del empleo vy el nivel de empleo
prevaleciente en el periodo en que se introduce el subsidio, porque se ha supuesto que el
objetivo del gobierno es mantener al empleo en su nivel de tendencia de largo plazo.

1 . sy . -
La denvacion del impacto sc detalla en el Anexo XVI.

"' La derivacion del impacto se detalla en el Anexo XII1L



SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGIN AL

haciendo frente a sus fluctuaciones ciclicas: no obstante, el nivel de empleo E puede
interpretarse como el nivel de empleo objetivo del gobierno (E*)y. en el limite. puede
igualarse al empleo de plena capacidad. Por tanto. mientras mayores sean E v 6. mas alto
sera el impacto expansivo directo e indirecto (via reduccion del precio) de la politica.

GRAFICA 1
EFECTO DEL SUBSIDIO SOBRE EL PRODUCTO

La grafica | representa el impacto del subsidio sobre la produccion. Como se observa aqui.
el subsidio provoca que la curva de demanda se desplace hacia la derecha de +* a v/
presionando a los precios al alza. Si el gobierno no financiara una parte del empleo
marginal, la curva de oferta se desplazaria a \'.. para satisfacer el mayor nivel de demanda;
encontrando un nuevo equilibrio en el punto E. con un nivel de produccion y,. superior al
del equilibrio original y,. y un nivel de precios p.. también mas alto que el original. situado
en p,. No obstante, el subsidio disminuve la pendiente de las curvas de oferta y demanda.
permitiendo a los empresarios otrecer un mayor nivel de produccion a precios inferiores a
los que se requeririan de no existir el subsidio v a los consumidores incrementar su
demanda. En esta situacion, la economia lograria un nuevo equilibrio en un punto como S.
con un nivel de produccion v, superior al que se obtendra sin el subsidio (y.) v tambiéen al
original (y,), pero con un nivel de precios p. mas bajo del que se lograria sin el subsidio (p;),
aunque posiblemente superior al original (p). segun sea el porcentaje de los costos
financiados con el subsidio. el traslado a los precios de esa disminucion que realicen los
capitalistas monopolicos v el poder de mercado de este ultimo grupo

En términos algebraicos. el efecto sobre la oferta esta dado por la ecuacion 22'%, misma que
indica que la variacion en el producto por el lado de la oferta. ante la introduccion del
subsidio. se encuentra enteramente determinada por el impacto del subsidio sobre el
precio. dada la elasticidad del producto respecto de la relacion precio a salario. Si el precio
disminuye. la curva de oferta se desplaza hacia abajo. al mismo tiempo, disminuye su
pendiente, indicando que los empresarios estan en disposicion de ofrecer un mayor nivel de
produccion en la nueva curva de precios.

'* La derivacion del efecto se detalla en ¢l Anexo Xl

18



UN MODELO DE SIMULACION PARA LA ECONOMIA MEXTCANA

ovssuses (22

Por el lado de la demanda el subsidio al empleo marginal provoca que la curva de demanda
se desplace hacia arriba y a la derecha. pero que disminuya tambien su pendiente.
indicando que los consumidores estan dispuestos a incrementar sus gastos a cambio de los
precios mas bajos que derivan del subsidio. Como se observa en la ecuacion 23", este
movimiento depende del efecto producto de la politica. del efecto precio y del efecto
autonomo sobre el gasto capitalista. encontrando un impacto positivo en el primero y el
ultimo. cuando los precios disminuyen.

A 5 AN AP
: = {18 |2s (1-1:) (v=sEo+sko) |} egy - MEwy) +[on (-tv( I =) = £, — (N&yw ~ MeEma)] l’—
: v ¥

. Ao
+ [1+2- (1)) sE ——
oy

(23)

Si la oferta y la demanda se mueven de la manera descrita, el producto de equilibrio
aumenta; provocando un incremento de la cantidad de fuerza de trabajo demandada,
proporcional a la elasticidad del empleo con respecto al producto y a la tasa del subsidio.

2.2. Lfectos sobre otras variables macroeconomicas relevantes
La dificultad practica que México ha tenido que enfrentar al aplicar politicas expansivas
convencionales, se encuentra en la incidencia negativa que tienden a provocar sobre tres
desequilibrios macroeconomicos que. al empeorar, 1mpiden cualquier posibilidad de
crecimiento continuo. Estos desequilibrios pueden clasificarse como efectos de déficit
comercial. de deficit publico e inflacionarios. Con el fin de verificar el impacto
desestabilizador del subsidio. en este apartado se analiza a nivel tedrico su incidencia
sobre los precios v los balances publico v comercial

Efecto sobre los precios

El efecto de impacto de la politica sobre los precios'” esta dada por:

\p (V1= TtgeEe, asEy H 1=v)iasE © - (1 -a)gpsE © - Bmve,, -sEv-tmv i Av, vi(l —n)amsiis}' -(1-visEav ::‘
5

I - :
Vs (I=vilsetim ¥)

cieerenens (24)

Como se observa en la ecuacion 24. el subsidio impacta a los precios por dos vias. Por un
lado. tiene un efecto inflacionario que depende del crecimiento que registre el producto de
equilibrio. debido a que incrementa los costos totales de produccion, asi como la demanda
que realizan los asalariados, al aumentar sus niveles de ocupacion. El crecimiento de los

'* La derivacion del efecto se detalla en el Anexo 1.
s AL
" La derivacion del efecto se detalla en el Anexo [X.
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precios. sin embargo. es menor que el derivado de otro tipo de politicas expansivas, dgbido
a que el gobierno absorbe una parte del aumento que experimentan los costos y el riesgo
que asume el empresario al incrementar su nivel de produccion. EI monto en que
disminuyen los costos de produccion. esta dado por los dos tltimos términos del miembro
que se encuentra en los primeros corchetes del numerador de la ecuacion 24.

Pero el subsidio tiene un impacto deflacionario adicional proporcional al subsidio. Por
tanto, aun si el producto no aumenta. la variacion de los precios se ve disminuida en un
monto que depende de la participacion de cada grupo de capitalistas en la determinacion de
los precios, asi como del porcentaje de la reduccion de sus costos que los capitalistas
monopolicos decidan trasladar al resto de la economia en la forma de menores precios. Este
efecto autonomo esta representado por los dos ultimos términos del numerador de la
ecuacion 24. Como se observa alli. mientras menor sea la participacion de los capitalistas
monopolicos y mas alto sea el porcentaje de la disminucion de los costos que este grupo
decida trasladar a los precios, mayor sera el efecto deflacionario del subsidio. El aumento
en la participacion del sector competitivo también refuerza el efecto del subsidio sobre la
reduccion de precios. al disminuir el denominador de la ecuacion 24, debido a que reduce el
valor en pesos de las importaciones que recibe la economia. Si se tuviera una estructura de
mercado competitiva. sin capitalistas monopolicos. v=0 v -

¥R
Il
R

3
L)
3

En esta situacion. la variacion en el precio'” derivada de la introduccion del subsidio seria:

:GSE —SE - (I+a)eg, SE - (1-,,,) Om} LY sE A4,
A ] ) A (]

P V= £y Om

exvanumnin {Be)

y. por consiguiente, estaria determinada por la comparacion entre el impacto del subsidio
sobre el producto y el monto del empleo que sea financiado por el gobierno. En este caso, si
la expansion de los costos derivada del crecimiento del producto. es inferior al monto
proporcionado a los capitalistas para financiar el empleo. los precios disminuiran y
viceversa.

Por el contrario. si la economia fuera enteramente monopolicay v = 1:

5]
B

OPyi

3

(=

En esta situacion, la variacion en los precios'® estaria determinada. ademas, por el monto
del subsidio que los capitalistas monopolicos decidan trasladar al resto de la economia en la
forma de menores precios; es decir. por el parametro o,

|"\ . .
: La derivacion del efecto se detalla en ¢l Anexo X1
[+ x L5

La derivacion del efecto se detalla en el Anexo X
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La combinacion de los dos movimientos esta dada por la ecuacion 24. En este caso, el
subsidio tendra un impacto distributivo mas equitativo cuanto mas cerca a la unidad sea
One V V a cero, porque una mayor parte del subsidio se estara transformando en
reducciones de precios v consiguientes aumentos de los ingresos reales de todos los
agentes economicos. Esto hara posible, a su vez. una expansion mas importante de la
demanda interna, ademas de hacer mas competitivos en los mercados internacionales los
productos domesticos, disminuyendo las necesidades de importaciones de la economia. Lo
anterior sin cancelar el incremento de la oferta. necesario para hacer frente al aumento de la
demanda

Efecto sobre el balance vubernamental

Para obtener el efecto sobre el ingreso neto del gobierno (i) se retoman las ecuaciones 15,
16 v 7. segun las cuales:

Iy = (l, SE+ ln%J - g+ GSE]
cosvsansen (27)

Diferenciando esta ecuacion con respecto al subsidio' " se obtiene:

Al Ay | (6 V+SE-sEq) - sE - asE] AP . Ao
— =t tx(1+o)+olersE —— 4 = -(l-1,) SE —

\ ) Y wensmnsenn(20)

El efecto sobre los ingresos netos gubernamentales del subsidio. descontado el costo de este
altimo, proviene de tres fuentes. Por un lado. del impacto del subsidio sobre los precios. Si
el subsidio genera un aumento de precios. el fortalecimiento de los recursos
gubernamentales provendra del mavor pago de impuestos de los capitalistas. quienes
trasladaran. de esta manera. una parte de sus mayores ganancias al gobierno; en caso
contrario. es decir. si los precios disminuven. el gobierno absorbera una parte de la pérdida
que ello implica para los capitalistas. al reducirse el cumulo de impuestos provenientes de
ese grupo. Por otro lado. si el subsidio tiene un efecto expansivo sobre la produccion y el
empleo. los ingresos gubernamentales se veran beneficiados siempre que el pago de
impuestos de los asalariados sea mayor que el traslado de recursos efectuado por el
gobierno a los capitalistas a traves del subsidio Finalmente. la introduccion del subsidio
tiene una incidencia negativa directa sobre los ingresos netos del gobierno. la cual se
encuentra expresada por el ultimo miembro de la ecuacion 28, debido a que significa un
mayor gasto publico. En este ultimo caso. el efecto neto depende de la comparacion entre la
parte del subsidio que es financiada por el gobierno y el pago de impuestos de las

La derivacion del efecto se detalla en ¢l Anexo XV,
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ganancias. cuanto mayor sea esta diferencia, mayor sera el gasto neto del gobierno y menor
la recuperacion de recursos de ese sector por la via del cobro de impuestos a los
capitalistas. que son el grupo inicialmente beneficiado por el subsidio. El mayor gasto
derivado del subsidio incrementa el déticit publico

Efecto sobre el balance comercial

El balance comercial se ha definido como la diferencia entre las exportaciones e
importaciones reales en términos de moneda domestica

}1; = {x'm}

= . 3 8
El efecto proporcional del estimulo fiscal sobre el balance comercial'® es:

Ag  —(meye+ Xew) AP

me,,. Ay

) v P ) )

....... s (29)

Como muestra la ecuacion, el efecto del subsidio sobre el balance comercial depende de los
efectos precio v producto de la politica. Si la introduccion del subsidio se refleja en un
descenso de precios. el superavit comercial aumentara con el subsidio debido a la mayor
competitividad internacional de las exportaciones v a la sustitucion de importaciones. Por
otro lado. si la introduccion del subsidio provoca un aumento del producto de equilibrio. el
superavit del balance comercial sera menor cuanto mas altas sean la participacion v la
elasticidad de las importaciones en el producto. debido a que una mavor parte de este
ultimo se estara trasladando al exterior en la forma de importaciones.

2.3. Dos politicas alternativay

Para valorar los efectos subsidio, en este capitulo se comparan sus resultados con la
incidencia de otras politicas dentro del mismo esquema macroeconomico; se presenta el
impacto sobre el empleo. el producto, los precios y los balances publico y comercial de dos
politicas alternativas: un aumento del gasto publico y una devaluacion de tipo de cambio
nominal.

Un aumento del gasto publico

Para examinar los efectos de un aumento del gasto publico, el modelo original se modifico
con el fin de considerar la ausencia del subsidio. en particular. la ganancia se define como
la diferencia entre los ingresos y costos totales. de tal forma que la ecuacion 4 se sustituye
por la ecuacion 4

[UP=y —(S/P)E .......... (4°)

|4 . - '
® La derivacion del efecto se detalla en ¢l Anexo V.
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Asimismo. las ecuaciones 10 y 11 fueron sustituidas por las ecuaciones 10" y 11
Puc = [(1+7)/¥)] ISE + P*tm | .......... (10°)
Pc=Cme=|SE +P*tm]/y.......(11°)

Por ultimo. las ecuaciones 3 y 17 son redundantes v el modelo queda exactamente
identificado por las ecuaciones 1.2, 4", 5.6, 7.8.9. 10 11 12,13, 14, 15,y 16, con
quince variables endogenas (y. _\"’ v gp E.P. Py P g x. m. 6. T i, € 1,), diez variables
exogenas (g S. t., tr. y*. P*. 1. . L.y Cz). tres constantes (V. m, E) y un parametro (v).

El efecto del aumento del gasto publico sobre el empleo'” depende de la incidencia de

dicha politica sobre la actividad economica vy de la elasticidad del empleo con respecto al
producto:

B TN (30)

El efecto sobre el producto de equilibrio™. por su parte, esta determinado por la ecuacion:

AP
P

Ax AL, - [V + 8 + Ne + Mg = Zp (1-G)(1+Eps)Y]

) (8= Sr (1-1)¥ Jegy - MER,

(31)

Como se observa aqui. el impacto sobre el producto depende de la comparacion entre la
magnitud del gasto publico y el efecto precio de la politica. Si el incremento del gasto
publico se refleja en un aumento del precio que genere una expansion de la demanda no
capitalista superior al propio aumento del gasto publico. este resultara contractivo. a menos
de que ocurra la inusual situacion de que el aumento del gasto capitalista supere la
disminucion del resto de los factores de la demanda. al verse beneficiado por el aumento en
la ganancia que deriva del aumento de precios; por el contrario, si el crecimiento del gasto
es deflacionario, la estrategia permitira aumentar la demanda no capitalista. al mismo
tiempo que la oferta, la cual disminuira su pendiente, indicando la disposicion de los
capitalistas para ofrecer un mavor nivel de produccion a cambio de precios mas bajos. El
movimiento, sin embargo. reducira el gasto capitalista porque la ganancia se vera mermada
al disminuir los precios. En otras palabras. el crecimiento del gasto publico desplaza a la
demanda privada no capitalista cuando genera inflacion.

1% 3 i ey 5 E:
2 La derivacion de la ecuacion se detalla en ¢l Anexo XIV'.
= La derivacion de la ecuacion se detalla en el Anexo X111
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El efecto del aumento del gasto publico sobre el producto se puede entender mas
claramente si se representa en terminos graficos. Como se observa en la grafica 2. el
aumento del gasto publico provoca un desplazamiento a la derecha y hacia arriba de la
curva de demanda Para que la economia alcance un nuevo equilibrio es necesario que los
precios aumenten, lo que desplaza a la curva de oferta a la izquierda y hacia arriba. con el
proposito de permitir que los empresarios ofrezcan un mayor nivel de produccion a cambio
de precios mas altos. En el nuevo equilibrio. el nivel de producto de la economia habra
disminuido de y; a yi. a cambio de un aumento de los precios de p; a pi. Para que la
estrategia resulte expansiva. es necesario que los precios bajen, desplazando la curva de
oferta hacia abajo. al indicar que los capitalistas estan dispuestos a aumentar su nivel de
produccion a cambio de menores precios.

GRAFICA 2 ]
EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO SOBRE EL PRODUCTO

Yo N,

Al sustituir en la ecuacion 317" el efecto precio del aumento del gasto piblico. se obtiene el
incremento del producto que coloca a la economia en un nuevo equilibrio:

\n (8= bhms ) e -\E-‘,x
\ e — < (Tt v ey - My ) (v=0mitd = [ Vegs = Za 0L =g )y + 8 + Netge = Mg [8E(Eg -1 ) Bmian-1)] (1-v) B

Se observa aqui que el mayor gasto publico sera expansivo siempre que genere un aumento
de la produccion superior al crecimiento que registre el valor de los insumos importados
necesarios para incrementar la oferta y/o en el caso en el que los costos que enfrenten los
capitalistas competitivos después del aumento del gasto publico, sean inferiores a los que
va habian incorporado a su ecuacion de precios (representados por el ultimo miembro entre
parentesis cuadrados del denominador de la ecuacion), lo cual sera posible cuando las

elasticidades del empleo y las importaciones respecto del producto sean inferiores a la
unidad.

- Los detalles de la sustitucion se presentan en el Anexo XIHI
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Como los precios en el sector monopolico son rigidos en el corto plazo. debido a que
dependen de los niveles de tendencia de largo plazo del empleo v las importaciones. para
que la economia presente un ajuste de precios, el poder de mercado del sector monopolico
debe ser bajo. pues. de lo contrario. los precios no variaran, anulando el impacto del
aumento del gasto publico.

AP [sEeq, -tim -0 - s E] (I-v) Ay

p V- Hmey,, Y e (33)7

: 23 2 ;
El impacto sobre el balance gubernamental™, por su parte. esta determinado por el efecto
precio. el efecto producto y el efecto autonomo del gasto publico:

Al AP A Ag,
— = [ty AISEN + lptiyps] —— (1= 1) egsEly —— - :
\ P ' ) ¥ snnmeninn KA

La variacion en los ingresos netos del gobierno originada por el aumento del precio.
depende de la diferencia entre las tasas de impuestos a las ganancias y los salarios.
ponderada por la participacion de las remuneraciones salariales en la actividad
economica. Tambien. de la elasticidad del producto con respecto a la relacion precio a
salario. Cuanto mayor sea esa diferencia y la elasticidad mencionada, mas alta sera la
expansion de los ingresos gubernamentales proveniente del pago de impuestos de los
capitalistas en que se reflejara el incremento de los precios. De igual forma. si los precios
disminuyen, el gobierno financiara la perdida que ello implica para los capitalistas. al ver
disminuidos sus ingresos por el cobro de impuestos a las ganancias. Por su parte. el efecto
del aumento del producto sobre los ingresos gubernamentales, depende de la tasa de
impuestos a los salarios. cuanto mavor sea el aumento del producto de equilibrio. la
participacion de los salarios en el producto y la elasticidad del empleo con respecto al
producto. mas alto sera el aumento de los ingresos gubernamentales derivados de los
mayores impuestos pagados por los asalariados. al incrementarse la produccion y el
empleo. El caso contrario ocurre cuando la estrategia resulta contractiva. Finalmente, el
monto del gasto del gobierno ejerce un impacto negativo directo sobre el balance
gubernamental

El efecto sobre el balance comercial®™. por su parte. se encuentra determinado por el
impacto del aumento del gasto publico sobre los precios y el producto, mientras mayor sea
el aumento de ambos, mas alto sera el deterioro del balance comercial. En el primer caso.
debido a que el incremento de precios internos encarece la moneda domestica. aumentando
el precio relativo de las importaciones v desincentivando las exportaciones. El crecimiento
del producto, por su parte, incrementa las necesidades de bienes importados y disminuye,

por consiguiente, el excedente de exportaciones totales, tal como se aprecia en la ecuacion
35.

5 La derivacion de la ecuacion se detalla en el Anexo 1X'.
:‘ La derivacion de la ccuacion se detalla en ¢l Anexo XV,
= La derivacion de la ccuacion se detalla en el Anexo V',
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Una devaluacion del tipo de cambio nominal

Para analizar el efecto de una devaluacion del tipo de cambio nominal (aumento de 1), se
utiliza el modelo detinido en la seccion anterior

El efecto de la devaluacion sobre el empleo®” depende de su impacto sobre el producto:

AE Ay
E ¥ sunvaved (36)

A su vez. la incidencia de esta politica sobre el producto™ esta definida por la ecuacion
37

At AP
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Como se observa en esa ecuacion. el efecto de la devaluacion sobre el producto se deja
sentir por varios frentes. Por el lado de la demanda. al incrementar la competitividad
internacional de los bienes de produccion domestica, promueve las exportaciones y la
sustitucion de importaciones. Por otro lado. el efecto de la estrategia sobre el producto
depende tambien de su impacto sobre los precios. Debido a que la devaluacion encarece los
bienes importados, incrementa los costos de produccion v por tanto los precios. permitiendo
a los capitalistas aumentar su ganancia a pesar del crecimiento del valor de los insumos
importados. La mavor ganancia propiciada por el crecimiento de los precios, asi como el
aumento de la competitividad en que se refleja la devaluacion, estimulan al gasto
capitalista v a la demanda externa neta, expresados. respectivamente. por el primero vy los
dos ultimos terminos del miembro entre corchetes que multiplica al incremento del precio
en la ecuacion 37, demanda que desplaza al gasto asalariado. incluido en el termino g, del
mismo miembro entre corchetes de la ecuacion 37 La reduccion de la demanda asalariada
se corresponde con la disminucion que debe presentar el costo de la mano de obra. con el
proposito de que los capitalistas puedan compensar el aumento de los costos de los insumos
importados a que da lugar la devaluacion. descontando su impacto inflacionario, haciendo
de esta forma rentable ofrecer un mayor nivel de produccion. Al sustituir el impacto de la
devaluacion sobre los precios en la ecuacion 37, se obtiene el aumento de la produccion que
lleva a la economia a un nuevo equilibrio macroeconomico:

La derivacion de la ecuacion se detalla en el Anexo NIV,
2 A - P
La dervacion de la ecuacion se detalla en ¢l Anexo X1
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En terminos simplificados. el impacto de la devaluacion sobre la economia puede
representarse, como en la grafica 3, por un desplazamiento a la derecha de la curva de
demanda. para capturar el efecto positivo sobre dicha variable del aumento de la
competitividad internacional que provoca la devaluacion ~ Asimismo. por un
desplazamiento a la izquierda de la curva de la oferta, que senala la disposicion de los
empresarios para expandir su nivel de produccion a cambio de mavores precios. En el
equilibrio, por consiguiente. la expansion de la produccion solamente sera posible a cambio
de un efecto inflacionario

GRAFIC;} 3
EFECTO DE UNA DEVALUACION SOBRE EL PRODUCTO

vi*™ Vb

La incidencia de la devaluacion sobre el precio®’ esta dada por la ecuacion:

2%+ Av
[v (I4m) niy + (1-v) ¥m( 1,00 = (1-v) § [0m( 1-t,,) + (1-85,)SE]

\P =
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El efecto de la devaluacion sobre el precio. esta determinado por la participacion de los
capitalistas monopolicos en la definicion de esa variable, asi como por la magnitud de la
expansion del producto. Si en la economia domina una estructura monopélica, el impacto
inflacionario de la devaluacion es mayor porque ese grupo de capitalistas traslada todo el

= La derivacion de la ecuacion se detalla en el Anexo IX™
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aumento de los costos de los insumos importados a los precios. Por el contrario. si domina
una estructura competitiva, el impacto inflacionario de la devaluacion es menor porque los
capitalistas del sector competitivo solamente trasladan a los precios el monto en que los
costos resultantes de la devaluacion exceden a los que ya habian incorporado a la ecuacion
de precios.

Por otro lado, la variacion en el balance gubernamental®® generada por la devaluacion esta
dada por la ecuacion:

g W AP
= (1. - WISEN)EE, — + {(l, - 1)SE + Lieyp | P
¥ ceereeeea. (40)

De acuerdo con esta ecuacion, el impacto sobre el déficit gubernamental esta determinado
por el efecto del aumento del tipo de cambio sobre el producto v sobre los precios.

Si la devaluacion se refleja en un incremento del producto. los ingresos gubernamentales
aumentan en una magnitud que se encuentra determinada por la diferencia entre la tasa de
impuestos a los salarios v la tasa de impuestos a las ganancias. ponderada por la
participacion de las remuneraciones reales en el producto y la elasticidad del empleo con
respecto al producto. Ello es asi debido a que el crecimiento del empleo generado por la
expansion del producto. permite al gobierno aumentar el monto de impuestos pagados por
los asalariados. A su vez. si la devaluacion provoca un incremento de precios, los
ingresos del gobierno aumentan en proporcion a la tasa de impuestos a las ganancias. a la
participacion de los salarios totales en el producto v a la elasticidad precio de la oferta.
debido a que la expansion del gasto capitalista derivado del crecimiento de sus ganancias en
que se refleja el aumento de los precios. permite al gobierno acrecentar los recursos que
recibe por el pago de impuestos a las ganancias.

La devaluacion ejerce un efecto contradictorio sobre el balance comercial. uno positivo
directo y otro negativo derivado del incremento de precios internos a que da lugar. Si la
tasa de inflacion provocada por la devaluacion es superior al aumento del tipo de cambio,
empeora el balance comercial porque el crecimiento los precios relativos internos. deteriora
la competitividad internacional. incrementando el valor en pesos de las importaciones y
disminuyvendo el de las exportaciones.

Finalmente. el impacto de la devaluacion sobre el balance comercial®’ guarda una relacion
negativa con los cambios en el producto debido a que una parte de este se convierte en
importaciones, por ello. mientras mayor sea la elasticidad de las importaciones respecto al
producto vy la relacion 1mportaciones a producto, mayor sera el efecto negativo del
incremento de la actividad economica sobre el balance comercial.

il P . -
N La derivacion de la ecuacion se detalla en el Anexo XV
=" La derivacion de la ecuacion se detalla en el Anexo V.
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Asi pues, si la devaluacion genera un incremento de precios tal que compense la mejora
original en la competitividad. el impacto sobre el balance comercial sera desfavorable
debido al efecto adverso del incremento de los precios sobre las exportaciones vy las
importaciones. Si. por el contrario. el aumento de precios no merma la mejora en la
competitividad que se deriva el crecimiento del tipo de cambio nominal. el resultado final
dependera de la proporcion del incremento del producto que se convierta en
importaciones: mientras mayor sea esta. menor es el efecto favorable de la devaluacion
sobre el balance comercial.

3. EFECTOS DEL SUBSIDIO: UN ANALISIS DE SIMULACION

En la primera parte de esta seccion se simulan los efectos empiricos del establecimiento
del subsidio al empleo marginal con base en los resultados obtenidos en la seccion
anterior. utilizando cifras trimestrales del Sistema de Cuentas Nacionales’’. En la segunda
parte se comparan estos resultados con el impacto correspondiente de las dos politicas
antes consideradas.

CI:TADRO 2
PARAMETROS
sE 529.18
L 0.13
- 1.29
L 0.10
- 00.83
. 0.75
& 555.29
£ 26.11
v 1.690.01
6p= Eups 0.09
. 594.97
B 033
m 649 06
s (1.40)
Eing 1.53
g 1.424.93
v 1.690.87
P*m 46 40
7 11.2629
0 = [(P*tm)/P}/m 0.228033824
i 639.12
g, 311.39

*"En el Anexo XVII se presenta el detalle de los datos utilizados.
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Se asume que el gobierno decide aplicar el subsidio al empleo marginal durante el ultimo
trimestre de 2003. En el cuadro 2 se presentan los valores relevantes para ese periodo. Las
elasticidades, la propension a gastar y el margen de ganancia se retomaron de
estimaciones’' de largo plazo basadas en datos trimestrales correspondientes al periodo
1970 — 1995

Las remuneraciones reales totales pagadas se fijaron en 31 por ciento del PIB que. de
acuerdo con los datos del Sistema de Cuentas Naciona]es £s la participacion promedio de
los salarios totales pagados. en el PIB. entre 1988 — 200177, Se asume que el objetivo del
gobierno consiste en mantener constante la participacion de Ias remuneraciones en el nivel
de tendencia del PIB. mismo que se calculd utilizando el método de Holt Winters™: por
tanto. (sEf\)- 3ly SE = sE - sE = 555.29-529.18=26.11"

El PIB. el gasto privado. el gasto del gobierno, las exportaciones y las importaciones reales
se obtuvieron del Sistema de Cuentas Nacionales y se encuentran expresadas en miles de
millones de pesos de 1993 El gasto privado incluye al consumo privado mas la formacion
bruta de capital fijo privada. Las tasas de impuestos a los salarios vy a las ganancias
corresponden a la tasa promedio de los impuestos al Valor Agregado y Sobre la Renta,
respectivamente. La competitividad internacional se calculo con base en el valor en pesos y
en dolares de las importaciones trimestrales. mientras que el tipo de cambio es el que se
utiliza para Solventar Obligaciones en el Extranjero. Por ultimo. los niveles de tendencia
del Producto Interno Bruto y de las importaciones se calcularon utilizando el metodo de
Holt-Winters.

3. 1. Lstructura de mercado

El efecto del subsidio sobre el producto se encuentra determinado por la participacion de
cada estructura de mercado en la determinacion de precios. Cuanto mayor sea esa
participacion. mas alto es el aumento del producto derivado del subsidio. debido a que los
capitalistas competitivos trasladan a los precios de manera inmediata; por el contrario. los

' La estimacion de las elasticidades de las exportaciones ¢ importaciones con respecto al producto v al tipo

de cambio real. la propension a gastar de las ganancias v ¢l margen de ganancia. fue realizada por ¢l Maestro
Miguel Angel Mendoza con base en datos de EUDOXIOYS: por su parte. la elasticidad del empleo con
respecto al producto corresponde a la que presenta el Doctor Julio Lopez en ~La Macroeconomia de Meéxico:
el pasado reciente v el futuro posible ", Coleccion Las Ciencias Sociales. 2 década. Editorial Porria. 1998,
* La decision alternativa de acercar el monto de salarios pagados como el producto del empleo. calculado con
base en el numero de asegurados al Instituto Mexicano del Seguro Social. v el salario minimo o promedio.
subestima la participacion de los salarios en ¢l producto (que resultaria de aproximadamente (.3 por ciento)
porque no considera la totalidad de empleados ni las diferentes tasas de salanos. Este método. por tanto.
sobreestima la diferencia entre el producto v los salarios v. por esta via. los efectos del subsidio sobre el
empleo: en esta situacion. el efecto estimado sobre el empleo de la introduccion del subsidio seria mas que
pronusorio. dando lugar a incrementos del cmpleo hasta del 30 por ciento. Con el objetivo de obtener
resultados consistentes. por tanto. se fijo la participacion de las remuneraciones reales pagadas en 31 por
ciento del PIB trimestral. bajo el supuesto de que la participaciéon anual de las remuneraciones en el PIB es. en
promcdlo 1gual a la participacion trimestral.

* El método Holt-Winters proyecta la tendencia de cualquier variable (k) utilizando una ecuacién de la forma:
Vi = o + Pk, siendo a el intercepto v [ el coeficiente de Ia tendencia. el cual se calcula de manera recursiva
uullz‘mdo los datos estimados para ¢l periodo inmediato anterior.

** Los valores absolutos estan expresados en miles de millones de pesos de 1993,
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monopolistas tienen el poder de mercado suficiente para decidir el porcentaje del subsidio
que reflejan en la forma de menores precios, ademas de que basan su estimacion de esta
altima variable en los niveles de tendencia de largo plazo de sus costos y. por consiguiente.
no incorporan el efecto sobre el precio que proviene de la reduccion en espiral que genera
el subsidio sobre los costos de produccion: en particular, al abaratar el precio en pesos de
los insumos importados v el costo de la mano de obra total

CUADRO 3
VARIACIONES EN EL EFECTO PRODUCTO DEL SUBSIDIO ANTE CAMBIOS
EN LA ESTRUCTURA DE MERCADO

(Porcentajes)
Tasa de subsidio () 50
Participacion del sector no competitivo (v) 50
Participacion del scctor competitivo ( 1-v) 50
Disminucion costos que los capitalistas monopolicos trasladan a los precios (o) 50
Efecto producto .96

Variaciones en el efecto producto ante cambios en o,

Stug, =1 2.06
Sia,, =0 .83

Variaciones en el efecto producto ante cambios en v

Siv=0 1.99
Siv=1] 1.92
Monopolico Intermedio Competitivo
(v=0.9 Y a, =0.1) (v=0.5Y o, =0.5) (v=0.5Y o, =0.5)
Efecto producto .78 1.96 2.00

En el Cuadro 3 se muestra el impacto del subsidio sobre el producto para las cantidades
definidas en el Cuadro 2. En la primera parte. el efecto se calculo asumiendo un escenario
intermedio en el que el gobierno financia la mitad de los costos del empleo marginal,
mientras que los monopolistas tienen la capacidad de determinar el 50 por ciento del precio
que rige para toda la economia v trasladan el mismo porcentaje de la disminucion de sus
costos a sus precios. Como se observa alli. el impacto del subsidio sobre el producto seria
de 1.96 por ciento.

En la segunda parte del Cuadro 3 se muestra el cambio en el impacto del subsidio ante
variaciones en el porcentaje de la reduccion de los costos que los capitalistas monopolicos
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trasladan a los precios. Como se observa alli. si la estructura de mercado no cambia y los
capitalistas monopolicos continuan determinando el 50 por ciento del precio que rige a la
economia. la reduccion del porcentaje de sus costos que trasladan a los precios (otn.)
disminuye el efecto expansivo de la estrategia porque. al apropiarse de los recursos
gubernamentales. afectan al resto de los factores de demanda. Por el contrario. cuando
reflejan en el precio la mayor parte de los recursos publicos, el efecto expansivo del
subsidio aumenta

Las variaciones en la participacion de los sectores competitivo y no competitivo. también
causan cambios en el impacto del subsidio sobre el producto. Si la economia es
completamente competitiva (v = 0). el impacto del subsidio sobre el producto se incrementa

2.00 por ciento, mientras que en un ambiente economico completamente monopolico
(v = 1) el impacto del subsidio disminuye.

Por consiguiente. mientras menos monopolizada se encuentre la economia y. por tanto.
menor sea la participacion del sector no competitivo en la determinacion de los precios v
mavor su disposicion para retlejar en esa variable la disminucion en sus costos. mas
promisorio es el impacto del subsidio sobre el producto

En la ultima parte del cuadro se presentan tres escenarios. En el primero de ellos se asume
una estructura de mercado esencialmente monopolica, donde el sector no competitivo tiene
una amplia participacion en la determinacion de los precios (v=0.9) y ademas puede
conservar para st la mayvor parte del subsidio (o, = 0.1). En el segundo escenario, los
sectores competitivo y no competitivo participan por igual en la determinacion de los
precios y el sector no competitivo solo puede retener 50 por ciento de la caida de los costos
(situacion original). Finalmente. el tercer escenario es competitivo en el sentido de que el
poder de mercado del sector monopolico es bajo (v=0.1) y los empresarios trasladan a los
precios la mayor parte de la reduccion de sus costos (o, = 0.9). Como se observa alli. en
terminos del crecimiento del producto. el escenario mas promisorio para la aplicacion del
subsidio es aquél en el que domina una estructura de mercado competitiva.

3.2. Cambios en el subsidio

El impacto del subsidio sobre el producto es proporcional al monto del subsidio. Si el
gobierno financia una mayor parte del empleo marginal. el aumento del producto es mas
alto. Retomando el escenario intermedio de la seccion anterior. en el que los capitalistas
competitivos y monopolicos participan por igual en la determinacion de los precios (v=0.5)
v estos ultimos trasladan la mitad de la disminucion de sus costos a los precios (o,:=0.5). el
efecto expansivo del subsidio aumenta conforme se incrementa la tasa del subsidio. Como
se muestra en el Cuadro 4, si el gobierno financia toda la expansion del empleo. el subsidio
puede propiciar un aumento de 3.29 por ciento en el producto. No obstante, aun si el
gobierno financia una pequena parte del empleo marginal (10 por ciento). el subsidio
mantiene su efecto expansivo.

e
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CUADRO 4
VARIACIONES EN EL EFECTO PRODUCTO DEL SUBSIDIO ANTE CAMBIOS
EN LA TASA DE SUBSIDIO

(Porcentajes)
Monopdélico Intermedio Competitivo
(v=90 Y a, = 10) (v=50'Y oy = 50) (v=10'Y 0tye = 90)
og=1 3.08 3.29 354
ag=0.5 1.78 1.96 2.00
g=0.1 041 0.46 048

En los escenarios monopolico y competitivo, los cambios en la tasa de subsidio muestran
un comportamiento similar, siendo mayor su efecto expansivo sobre el producto. cuando el
gobierno financia la totalidad del empleo marginal en una estructura competitiva. debido a
que en este caso. el impacto redistributivo de la politica permite expandir todos los
componentes de la demanda.

3.3. Efectos sobre el empleo

El cuadro 5 muestra el efecto del subsidio sobre el empleo para los escenarios monopolico,
intermedio y competitivo. bajo el supuesto de que el gobierno financia la mitad de la
ocupacion adicional. Como se observa alli. el efecto mas expansivo del subsidio a la
contratacion de nuevos trabajadores. corresponde con el escenario que registra el mayor
aumento del producto

CUADRO §
VARIACIONES EN EL EFECTO DEL SUBSIDIO
SOBRE EL EMPLEO ANTE CAMBIOS EN LA ESTRUCTURA DE MERCADO,
CUANDO EL GOBIERNO FINANCIA LA MITAD DEL EMPLEO MARGINAL

(Porcentajes)
Monopolico Intermedio Competitivo
(v=20Y o, =10) (v=50Y a,.=50) (v=10Y a,. = 90)
Av/y 1.78 1.96 2.00
AE/E .34 .47 1.50
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Como se observa en el siguiente cuadro, el impacto del subsidio sobre el empleo es tambien
proporcional al monto del subsidio.

CUADRO 6
VARIACIONES EN EL EFECTO DEL SUBSIDIO
SOBRE EL EMPLEO ANTE CAMBIOS EN LA ESTRUCTURA DE MERCADO,
CUANDO EL GOBIERNO FINANCIA TODO EL EMPLEO MARGINAL

(Porcentajes)
Monopdlico Intermedio Competitivo
(v=9Y o, = 10) (v=50Y a,. = 50) (v=10Y o, = 90)
Av/y 3.08 3.29 334
AE/E 2.31 2.47 2.50

Asi pues. los resultados mas promisorios del subsidio al empleo marginal. en términos de
produccion y generacion de puestos laborales, se obtienen cuando predomina una estructura
competitiva. En el limite maximo. el subsidio puede incrementar en 3.34 por ciento el
producto y 2.50 por ciento el empleo. cuando financia todo el incremento en esta ultima
variable y cuenta con una estructura competitiva: logrando un aumento de 2.00 por ciento
en el producto y 1.50 por ciento en el empleo total. al financiar solamente la mitad del
empleo marginal y destinar el subsidio a sectores economicos donde prevalece una

estructura de mercado competitiva.

3.4. Lfectos sobre los precios y los balances publico y comercial

Como se anoto anteriormente, el principal requisito que deben cumplir las politicas
economicas tiene que ver con su capacidad para generar efectos expansivos sobre el
producto y el empleo con costos inflacionarios y deficitarios reducidos. Este requisito es
particularmente importante en paises que, como Mexico, han enfrentado continuas vy
severas recesiones, derivadas de los efectos perniciosos que tienden a acompaiiar a las
politicas expansivas convencionales. En este apartado, se presenta la estimacion de los
efectos de la politica propuesta. sobre la inflacion y los balances publico y comercial, para
los escenarios configurados en el apartado anterior.

Efecto sobre la inflacion

En el cuadro 7 se presenta la variacion proporcional en el precio ante la introduccion de una
tasa de subsidio que financie el 50 por ciento del empleo marginal generado en la
economia, considerando los escenarios monopolico. intermedio y competitivo.
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CUADRO 8
EFECTO INFLACIONARIO DEL SUBSIDIO ANTE VARIACIONES EN LA
ESTRUCTURA DE MERCADO
(Porcentajes)

Monopolico Intermedio Competitivo
(v=20Y o = 10) (v=50Y o, = 50) (v=10Y o, = 90)

Variacion derivada del aumento del producto 003 0.2l 0.20
Reduccion autonoma ~0.20) -0.79 -0 81
AP/P -0.15 -0.38 -0.60)

Como se observa aqui. el aumento inicial de los precios provocado por la presion de la
demanda sobre la oferta. disminuye por el impacto negativo directo del subsidio. dando por
resultado una reduccion de precios. El efecto deflacionario mejora del escenario
monopolico. al intermedio y al competitivo. debido a que los empresarios de este ultimo
sector trasladan al resto de la economia una mayor proporcion de la reduccion de sus costos
en la forma de precios mas bajos.

El impacto deflacionario aumenta cuando sube la tasa del subsidio. ello se debe a que el
crecimiento de los precios derivado del incremento del producto. resulta mas que
compensado por la reduccion autonoma en los costos a que el subsidio da lugar

CUADRO Y
CAMBIOS EN EL EFECTO INFLACIONARIO DEL SUBSIDIO CUANDO EL
GOBIERNO FINANCIA TODO EL EMPLEO MARGINAL
(Porcentajes)

Monopolico Intermedio Competitivo
(V=90 Y o = 10) (vES0Y e =30 (v=10Y o = 90)

Por el aumento del producto 019 0.76 0.75
Por el financiamiento del subsidio -0 4] -1.538 -1.59
AP/P -0.22 -0.82 -0 84

Efecto sobre el balance publico

En el cuadro 10 se presenta el efecto de la politica sobre el balance publico para los
escenarios monopolico. intermedio v competitivo. Como se observa aqui. el efecto depende
de la comparacion entre el gasto que el gobierno tiene que realizar para financiar el empleo
v el impacto sobre los ingresos publicos. provocados por la expansion del producto y por la
reduccion de los precios. Mientras mavor sea el aumento en la produccion y menor la
reduccion de los precios a que da lugar el subsidio. mas baja resulta la carga neta que el

ld
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gobierno financia al aplicar el subsidio. porque recupera una mayor parte de los recursos
que destino al financiamiento del empleo marginal. mediante el cobro de impuestos a los
salarios y a las ganancias.
CUADRO 10
EFECTO DEL SUBSIDIO SOBRE EL INGRESO NETO DEL SECTOR PUBLICO
CUANDO EL GOBIERNO FINANCIA LA MITAD DEL EMPLEO MARGINAL
(Porcentajes)

Competitivo
(v=10Y ., =90)

Intermedio
(v=50Y w, =50)

Monopolico
(v=20Y .= 10)

Por ¢l aumento en la produccion 0.21] (0.23 0.23
Por la reduccion en los precios -0.01 -0.02 -0.01
Por el {inanciamiento del subsidio 0.6Y 0.69 0.69
Al -0.49 -0.49 -1 48

En el escenario competitivo el ingreso neto del gobierno disminuiria en 0.48 por ciento.
mientras que en el escenario monopolico lo haria en 0 49 por ciento. El impacto negativo
en los ingresos netos del gobierno se debe a que el crecimiento de los impuestos pagados
por los asalariados. derivado del aumento del producto. no compensa a la disminucion que
resulta de la caida de los impuestos pagados por los capitalistas. al disminuir los precios. ni
tampoco al mavor gasto que tiene que realizar el gobierno para financiar el subsidio. El
deterioro de los ingresos netos del gobierno es menor en el escenario competitivo debido a
que. en ese caso. una mavor parte de los recursos publicos se distribuye a la sociedad en la
forma de menores precios

El impacto negativo sobre los ingresos netos del gobierno aumenta al incrementarse la tasa
del subsidio. no obstante. como tambien crece la capacidad expansiva de la estrategia. el
mejor resultado presupuestal se obtiene en el escenario competitivo. Asi. cuando el
gobierno financia todo el empleo marginal. la reduccion de sus ingresos netos podria
fluctuar entre 1.03 v 104 por ciento. segun se aplique en sectores de actividad con
estructura competitiva o monopolica. respectivamente

CUADRO 11
EFECTO DEL SUBSIDIO SOBRE EL INGRESO NETO DEL SECTOR PUBLICO
CUANDO EL GOBIERNO FINANCIA TODO EL EMPLEO MARGINAL
(Porcentajes)

Intermedio
(v=30Y o, = 50)

Monopaolico
(v=20Y o, = 10)

Competitivo
(v=10Y o, = 90)

Por el aumento en la produccion 067 0.72 073
Por la reduccion en los precios -0.01 -0.03 -0.03
Por el financiamiento del subsidio 1.38 1.39 1.39
Alyfy -0.72 -0.70 -0.6Y
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Cabe destacar que en los tres escenarios. el impacto del subsidio sobre el balance publico
mejora al incrementar el impuesto a los salarios o disminuir el impuesto a las ganancias: en
el primer caso. debido a que aumenta el impacto positive del mayor nivel de produccion
sobre el balance gubernamental y. en el segundo. a que atempera el efecto del menor nivel
de precios. En el escenario monopolico. sin embargo, el efecto de la reduccion del impuesto
a las ganancias es menos significativo porque la reduccion de precios es baja. Por
consiguiente. el gobierno puede compensar el costo del subsidio mediante la politica
tributaria, prefiriendo disminuir la tasa de impuestos a las ganancias. mientras mayor sea el
efecto deflacionario de la estrategia. principalmente cuando lo aplique a industrias de
estructura competitiva o, alternativamente, aumentar la tasa de impuestos a los salarios.
mientras mas alto sea el impacto expansivo de la politica.

CUADRO 12
EFECTO DEL SUBSIDIO SOBRE EL INGRESO NETO DEL SECTOR PUBLICO
AL MODIFICAR LA TASA DE IMPUESTOS A LOS SALARIOS Y LAS
GANANCIAS. BAJO EL SUPUESTO DE QUE ELL GOBIERNO FINANCIA LA
MITAD DEL EMPLEO MARGINAL

(Porcentajes)
Maonopaolico Intermedio Competitivo
L=151,=10 -0.49 -0.49 -0.48
LE25= 10 -01.46 .46 -0.45
L=15.1=05 -0.49 -0 48 -048

Efecto sobre el balance comercial

Finalmente. el efecto sobre el balance comercial esta determinado. por un lado, por la
capacidad del subsidio para reducir los precios v. por esta via. incrementar la demanda de
los bienes producidos domesticamente y. por otro lado. por el impacto sobre las
importaciones ante el aumento del producto

Cuando la politica presenta un efecto inflacionario, el balance comercial registra una
perdida neta porque la competitividad internacional de los bienes producidos
domeésticamente empeora. De manera similar. cuando la elasticidad del producto con
respecto a las importaciones es superior a la unidad. el balance comercial tiende a ser
deficitario porque el aumento del producto se transforma en incrementos mas que
proporcionales de las importaciones Por el contrario. cuando la politica presenta un efecto
deflacionario y/o la elasticidad de las importaciones con respecto al producto es menor a la
unidad. el balance comercial mejora su posicion. En el primer caso, ello se debe a que la
competitividad internacional de los bienes producidos domésticamente aumenta, y en el
segundo, porque el incremento de las importaciones es menos que proporcional al aumento
del producto.
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CUADRO 13
EFECTO DEL SUBSIDIO SOBRE EL BALANCE COMERCIAL BAJO EL
SUPUESTO DE QUE EL GOBIERNO FINANCIA LA MITAD DEL EMPLEO
MARGINAL
(Porcentajes)

Monopolico Intermedio Competitivo
Por la variacion en el precio 0.11 042 0.44
Por la variacion en ¢l producto .81 1.93 1.97
Ag./g, -1.6Y -1.51 -1.52

Como en el caso de Mexico la elasticidad de las importaciones con respecto al producto es
superior a la unidad, en los tres escenarios. el efecto sobre el balance comercial es negativo:.
es decir, la reduccion en el precio no alcanza a compensar el incremento de las
importaciones generado por la expansion de la produccion. La pérdida comercial mas
importante se observa en el escenario monopolico. al estimarse una reduccion de 1.69 por
ciento. por el contrario. la mas baja corresponde al escenario intermedio. con una caida de
I 51 por ciento; mientras que, en el escenario competitivo seria de 1.52 por ciento. Ello se
debe a que el impacto sobre el balance comercial de la mas alta caida en el precio que se
observa en el escenario competitivo. no compensa al aumento de las importaciones que
tiene lugar por el mayor crecimiento del producto obtenido en ese escenario, con respecto
al intermedio

Finalmente. el impacto negativo del subsidio sobre el balance comercial aumenta con la
tasa del subsidio debido a la mayor expansion de la produccion. La logica de la variacion
continua siendo la que se explico en el parrato anterior

CUADRO 14
EFECTO DEL SUBSIDIO SOBRE EL BALANCE COMERCIAL BAJO EL
SUPUESTO DE QUE EL GOBIERNO FINANCIA TODO EL EMPLEO
MARGINAL
(Porcentajes)

Manopolico Intermedio Competitivo
Por la variacion en ¢l precio 7
Il ullsl e 016 0.59 0.61
Por la variacion en ¢l producto 0.29 1.07 .10
Ag/g, -0.13 -0.48 -0.49
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3.5. Efectos comparados del subsidio al empleo marginal
y tres politicas alternativas

Tal vez la mejor forma de dimensionar el impacto del subsidio sobre el empleo y la
produccion. asi como sus efectos sobre la inflacion y los balances publico y comercial. sea
comparando los resultados anteriormente descritos con la incidencia de otras politicas. Con
esta finalidad. utilizando la misma metodologia y el modelo que no incluye al subsidio. se
estimaron los efectos de dos politicas alternativas: un aumento del gasto publico y una
devaluacion del tipo de cambio.

Efectos sobre el producto v el empleo

En el cuadro 15 se presentan los efectos sobre el producto y el empleo derivados de un
aumento del gasto publico y una devaluacion para los tres escenarios considerados en los
apartados anteriores. En el primer caso el efecto se calcula para una variacion positiva de
5.0 por ciento en el gasto del gobierno. similar al costo de la introduccion del subsidio:
asimismo, se considera una devaluacion de 5.0 por ciento del tipo de cambio nominal.

' CUADRO 15 _
COMPARACION DEL EFECTO DE TRES POLITICAS
SOBRE EL PRODUCTO Y EL EMPLEO

(Porcentajes)
Monopolico Intermedio Competitivo
Av/v AE/E Av/y AE/E Av/y AE/E
Subsidio o =50, (Ac/a) = 100 1.78 1.34 1.96 1.47 2.00 1.50
Gasto (Ag/g)=3 -1.11 -0.83 -1.10 -0.83 -1.10 -0.82
Devaluacion  (At/7)= 3 5.30 3.98 491 3.68 445 3.34

Como se observa en el cuadro, mientras que el mavor gasto publico resulta contractivo, la
devaluacion propicia la expansion del producto y el empleo: no obstante. ésta disminuye
conforme se pasa del escenario monopolico al competitivo. En el caso del aumento del
gasto publico, la contraccion se debe a que el aumento de los costos que genera la
expansion de la demanda propiciada por el mayor gasto publico. hace menos rentable la
produccion por unidad. dando por resultado un incremento de precios que termina por
disminuir la demanda de los consumidores privados Esa caida resulta superior al
crecimiento del gasto y da por resultado una reduccion de la produccion. La devaluacion,
por su parte, resulta expansiva porque hace mas competitivas las exportaciones a nivel
internacional. disminuyendo. al mismo tiempo. las necesidades de importaciones. Ello da
por resultado un crecimiento de la produccion y el empleo superior al que genera el
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subsidio al empleo marginal. Pese a ello. el aumento de la produccion solamente se logra a
cambio de un incremento de precios internos que permita compensar el aumento del costo
de los insumos importados. dando lugar a una redistribucion regresiva de la reactivacion
economica que tiene el objetivo de mantener constante e. inclusive. incrementar la
ganancia. Como los capitalistas monopolicos tienen la capacidad para trasladar a los
precios la totalidad del aumento en el costo de los insumos importados. la estrategia resulta
mas expansiva cuando ese grupo domina la determinacion de los precios.

Efectos sobre el precio v los balances publico v comercial

Mientras que el subsidio se caracteriza por ejercer un efecto deflacionario de hasta 0.60 por
ciento en el escenario competitivo. el gasto publico provoca inflacion con un costo
contractivo evidente. Finalmente. el tipo de cambio es inflacionario en los escenarios
intermedio y monopolico. logrando una deflacion en el escenario competitivo que llega a
0.22 por ciento. La devaluacion. sin embargo. tiene un impacto regresivo sobre la
distribucion del crecimiento en los tres escenarios. En el caso de la estructura monopolica y
competitiva, porque el aumento de los precios a que da lugar. disminuye la demanda que
proviene de los salarios e incrementa el gasto capitalista asi como las exportaciones netas.
haciendo posible que los empresarios estén dispuestos cubrir, por el lado de la oferta. el
crecimiento de la demanda. al incrementar su ganancia. Como los capitalistas monopolicos
pueden lograr la compensacion de todo el aumento que registran los costos de sus insumos
importados. la estrategia resulta mas inflacionaria cuando la participacion de ese grupo en
la determinacion de los precios es mas alta. En el escenario competitivo. los capitalistas
logran la deflacion debido a que compensan el aumento que registran los precios de los
insumos importados, con una disminucion aun mayvor de los costos salariales.

' CUADRO 16
COMPARACION DEL EFECTO INFLACIONARIO
(Porcentajes)

Monopolico Intermedio Competitivo
Subsidio (AP/P) -0.16 -0.58 -0.60
& =30, (Ac/s) = 100 (Av/Y) 1.78 1.96 2.00
Gasto (AP/P) 0.00 0.02 0.04
(Ag/g)= 15 (AV/V) -1 11 -1.10 -1.10
Devaluacion (AP/P) 0.74 0.24 -0.22
(At/t)= 3 (AV/Y) 5.30 191 445

El aumento del gasto publico es la politica que da lugar a mayores deterioros del déficit del
gobierno, seguida por el subsidio. Por el contrario. debido a su efecto inflacionario. la
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devaluacion aumenta los ingresos gubernamentales netos. al incrementar el pago de
impuestos de los capitalistas, ademas de las mayores contribuciones asalariadas derivadas
de aumento de la produccion. sin que el gobierno enfrente ningun costo directo por la
devaluacion. En el caso del gasto publico. el costo directo para el gobierno es superior al
del subsidio. impacto al que se suma la reduccion de impuestos asalariados que deriva de la
contraccion. La caida que lo anterior provoca. no es compensada con el crecimiento de los
impuestos capitalistas a que da lugar el crecimiento de precios. Finalmente, al expandir al
producto por encima del aumento que registra el gasto publico y disminuir el efecto
deficitario autonomo del mayor gasto publico. debido a que incrementa la recuperacion de
impuestos capitalistas pues propicia que las ganancias de ese grupo aumenten como
resultado de la disminucion de sus costos. el subsidio reduce la carga financiera neta que
asume el gobierno.
CUADRO 17
COMPARACION DEL EFECTO
SOBRE LOS INGRESOS NETOS DEL GOBIERNO

(Porcentajes)

Monopdlico Intermedio Competitivo
Subsidio == 50, (Ae/s) = 100 -0.49 -0 49 -0 48
Gasto (Ag/g) = 3 <50 -1.39 -139
Devaluacion (AT/T)= 3 003 0.05 0.06

La introduccion del subsidio al empleo marginal tiende a deteriorar el balance comercial
debido que el crecimiento de las importaciones derivado del mayor nivel de produccion,
supera al estimulo a las exportaciones propiciado por la reduccion de precios internos v
reduccion del valor en pesos de las importaciones a que da lugar la mejora en la
competitividad internacional en que se refleja la caida de precios internos. Por su impacto
contractivo. el gasto publico, por el contrario. mejora el balance comercial, igual que la
devaluacion. en este ultimo caso porque el incremento directo de la competitividad
internacional a que da lugar la politica. compensa al aumento de las importaciones
propiciado por el mayor nivel de produccion. asi como al crecimiento que registra el valor
en pesos de las importaciones. Lo anterior. sin embargo. a costa de disminuir los ingresos y
la demanda de los asalariados

(TUA'DR() 17
COMPARACION DEL EFECTO
SOBRE LAS EXPORTACIONES NETAS

Monopdalico Intermedio Competitivo
Subsidio a=0.50. (Ac/a) = | -0.94 -0.73 -0.74
Gaslo (Ag/g)=0.1 0.65 0.64 0.62
Devaluacion — (AB/6)= 0.1 -0.03 0.56 1.16
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En el cuadro 18 se presenta un comparativo de los efectos de las tres politicas antes
descritas sobre el producto. el empleo. los precios v los balances publico y comercial.
considerando el escenario intermedio. Como se observa aqui, el subsidio al empleo
marginal se compara de manera favorable con las otras dos estrategias. al mostrar efectos
moderados sobre las variables relevantes. A diferencia de la devaluacion. que tiene mayor
poder para expandir la actividad economica. pero conlleva un costo inflacionario que
propicia una redistribucion regresiva del crecimiento. el subsidio genera incrementos
discretos sobre el producto y el empleo. provocando deflacion y una redistribucion
progresiva del crecimiento. El efecto negativo sobre el balance del sector publico es
pequeno si se le compara con el que se deriva del aumento del gasto publico: sin embargo.
en este aspecto la devaluacion es la politica mas favorable.

Queda por resaltar, finalmente. la existencia de alternativas de politica que. sin tener efectos
desestabilizadores significativos. pueden convertirse en detonantes del crecimiento
equitativo en el pais. no solamente porque evitan los costos que conlleva la aplicacion
permanente de politicas restrictivas. sino porque promueven. desde su concepcion, la
distribucion justa del producto social.

CUADRO 16 )
COMPARATIVO DE TRES POLITICAS

Subsidio Gasto Devaluacion
Av/a .90 -1.10 491
AE/E 1.47 -0.83 3.68
AP/P -(0.38 0.02 0.24
Al/y -0.49 -1.39 0.05
Ag/A -0.73 0.04 .56

4. CONCLUSIONES

A lo largo de este trabajo de investigacion se desarrollo un modelo econdomico que permitio
medir los efectos teoricos y empiricos del subsidio al empleo marginal sobre la actividad
economica y la ocupacion, utilizando una metodologia que enfatiza el rigor matematico de
sus resultados e incrementa, por tanto. la confiabilidad de la estimacion. Los datos
obtenidos destacan el impacto positivo del subsidio sobre el producto y la ocupacion, a
traves de los diferentes tipos de gasto entre los que se distribuye el ingreso generado en la
economia. Esto es asi porque. atendiendo a las condiciones de la economia mexicana, se ha
asumido que una de las limitantes al crecimiento se encuentra por el lado de la demanda v,
por consiguiente, cualquier factor que provoque su expansion. ejercera un efecto positivo
sobre el empleo y la produccion. No obstante. al disminuir los costos de produccion y
aumentar. por consiguiente, la ganancia. el subsidio estimula a la oferta. sin requerir un
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aumento de precios que propicie una redistribucion regresiva del crecimiento. ademas de
que disminuye las expectativas inflacionarias.

El aumento de la oferta tiene lugar no solamente por la reduccion de los costos en que se
refleja el subsidio. sino porque minimiza el riesgo de inversion, al reducir la cantidad de
capital. propio v externo. necesario para expandir el producto y el empleo. Al evitar el
impacto inflacionario que tiende a generar la expansion economica, el subsidio mejora la
competitividad de los bienes producidos domesticamente, disminuyendo el deterioro del
balance comercial. Aun mas. debido a que incrementa el empleo v la ganancia, permite al
gobierno recuperar parte de los recursos que erogo. al aumentar los recursos publicos
recaudados mediante el cobro de impuestos a los asalariados v a los capitalistas. El efecto
favorable del subsidio es aun mas promisorio cuando se acompana por reducciones de
precios y. por tanto. funciona mejor en estructuras de mercado con bajos niveles de
monopolio. Por ultimo. la cualidad mas importante de la estrategia es que sus resultados
son estables y. por tanto. tiene buena probabilidad de incidir de manera favorable sobre las
variables macroeconomicas, inclusive cuando se aplica en estructuras monopolicas.

La devaluacion del tipo de cambio nominal. por su parte. observa un efecto expansivo aun
mavor que el subsidio. no obstante. presenta un innegable costo inflacionario que puede
tener efectos regresivos en la redistribucion del crecimiento. al requerir al reduccion de los
costos de trabajo para compensar el aumento de los precios de los insumos importados, asi
como de la demanda de ese grupo economico. para hacer posible la expansion del gasto
capitalista y la demanda externa neta. Debido a ello. el incremento del producto y el empleo
se encuentra condicionado por la capacidad de los empresarios para aumentar los precios en
un monto que les permita recuperar o, inclusive. incrementar su nivel de ganancias. Por
ello. la estrategia resulta mas expansiva en el escenario monopolico. Aun mas, debido a que
la devaluacion provoca oscilaciones bruscas en la actividad economica: es decir,
incrementos v/o reducciones de la produccion en un periodo relativamente corto, suele
presentar tambien efectos negativos sobre las expectativas y. por esta via. un impacto
inflacionario aun mavor del que se estima en el presente trabajo. Por esta razon y pese a que
muestra un efecto muy favorable sobre el balance publico. su utilizacion debiera ser
limitada y. en el mejor de los casos. seria recomendable combinarla con politicas
expansivas no inflacionarias como el establecimiento del subsidio al empleo marginal.

Hoy. que las alternativas para evitar el empobrecimiento de la mayoria comienzan a
mostrar signos de agotamiento. resulta urgente revisar a fondo. con amplio rigor cientifico
y considerando las caracteristicas v necesidades de Mexico. el potencial de los diversos
instrumentos de politica economica para propiciar el crecimiento de un pais que posee
cuantiosas capacidades ociosas y, por consiguiente, no muestra barreras insalvables para la
reactivacion del empleo y la produccion, evitando el uso de estrategias que, como en el
pasado. han propiciado la concentracion de los beneficios de la recuperacion economica en
unas cuantas manos. terminando por convertirse. debido a ello. en la fuente de sustraccion
de la riqueza que todos hemos generado: resulta imprescindible, por el contrario, aplicar
instrumentos de politica economica que deriven en un crecimiento justo, equitativo,
equilibrado y sostenido. pues solamente logrando este objetivo, México podra alcanzar la
estabilidad economica y politica de largo plazo.
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La metodologia que aqui se describe constituye una herramienta de amplia
aplicacion practica para la economia, porque hace posible obtener
estimadores confiables del impacto de cualquier politica economica. al
conjugar el rigor cientifico de la utilizacion de reglas de calculo avanzado,
econometria v teoria economica



ANEXO0 0. EL MODELO
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v’ = Oferta Interna Real

v = Producto Interno Bruto Real

i, = Balance publico

1 = Ingresos gubernamentales

¢ = Gasto autonomo del gobicrno que no se destina a cubrir el costo del subsidio
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ANEXO 1. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (G) SOBRE LA DEMANDA
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ANEXO II. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (o) SOBRE EL GASTO PRIVADO

De la ecuacion 2
g,= 2. (1) E(S/P)+ Z; (1-1,) (TT/P)

Derivando respecto del subsidio:
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conns (241

Sustituvendo el resultado 4.5 (Anexo IV
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Sumando v restando v+sEe al segundo termino del primer miembro entre paréntesis cuadrados. asi como vy al
segundo termuno del niembro de la ccuacion encerrado entre corchetes:
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ANEXO IlI. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (o) SOBRE EL EMPLEO
SUPERIOR AL NORMAL

De la ecuacion 3

(3.1)
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ANEXO IV. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (0) SOBRE LA GANANCIA

De la ecuacion 4;
[1/P =y — (S/P)(E- Em)

Derivando (I'1/P) respecto de o
AP & e oS {_ aré-E E |
- -

Desarrollando la derivada del salario real respecto del subsidio
c(I'/P = 9+[{E'E(‘Y) S f:_EJ+ S[(__E o+ E - r:—E J
s P-co [de3 e

De donde se deriva que

ABL &gy s TP J - a(E—E w+E- )
e fe L (e G ic |

donde s = S/P.

Sustituyvendo los resultados 3.1 (Anexo IT)
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o e

[ [(‘ J‘PJ
2 =N tepy e
ry

en este ultumo caso considerando la condicion de equilibrio dada por la ecuacion 13

. (41)

. (4.2)

L (4.3)
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asi como la ecuacion 144 (Anexo XIV):
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ANEXO V. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (0) SOBRE EL BALANCE
COMERCIAL

De la ecuacion 5:
2. = (x-m)

Derivando respecto del subsidio:

gy _ [L}m}

v 7.5 (Anexo VI

) G 740
M = . g "T-—W + My (‘—}l]
éo o) Lea)
en 3 1. se obticne:
%‘;\ = 8N (( {‘}.'[l - me,, {1.1 b e, (r\ \
o [ale] [&at L o
(5.2)
Reordenando:
3] o) VA
o = (Xt + MEy) ‘(TJ =MEy, | ——
o ) i
. (5.3)

Sustituyendo 8.2 (Anexo VII):

com _ | CP/P
o o]
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3

en 5.3. se obliene
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Multiplicando ambos lados de 5.4 por a/v;
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Despejando para cg /s -
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ANEXO VI. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (G) SOBRE LAS EXPORTACIONES

Por la ecuacion 6:
X = N(HAF)

Derivando respecto al subsidio:

g:[f-_x )
(e 2 0 1 U2 o T e ——L ] )

Multiplicando el lado derecho de la ecuacion por (B/x)(x/0)=1:

() (&)

La elasticidad de las exportaciones con respecto del tipo de cambio real es:

-

XX

Ex

Sustituyendo esta definicion en 6.2

E‘JS = EyiN [‘—-——‘_mj
(Ea (]
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EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (0) SOBRE LAS

ANEXO VII.
IMPORTACIONES

De la ecuacion 7

m=m(.y)
Derivando respecto del subsidio:
cm_ (fm {(_i}} o [Qnil {Q\_}
‘o A fo Sy . (A1)
Multiplicando el primer miembro de la ecuacion por (0/m)(m/0) = 1 v el segundo por (v/m)(m/v). tenemos:
. (7.2)

€ 20 - N A
&l covmy o FEV
r"'rrJ

cm_  (Invmm
o b/ H.Lr‘-rs vy

Como las clasticidades de las importaciones respecto del tipo de cambio real v del producto estan definidas

como’
cm/m
Emi = 20/0
¥
U 7 1

cnmy/m

Em =
m NN

Sustituyendo estas definiciones en 7.2
@ =« MEnu Qf—@ + My, (‘3-}13
oG dle] | oo
IEERPIS | (751
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UN MODELO DE SIMULACION PARA L4 ECONOMIA MEXICANA

ANEXO VIII. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (o) SOBRE EL TIPO DE
CAMBIO REAL

De la ecuacion 8:
0= (P¥P)t

Derivando respecto del subsidio:

20 _-P=<( PP
8] P Es]

De donde se sigue que:

oM _ CP/P
s o

-~

e (8U1)

e (8.2)
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ANEXO IX. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (G) SOBRE LOS PRECIOS

De la ecuacion Y:

P=vP,+ (1-v) P,

Derivando con relacion a o

P _ . P oy C
K T +(l=w)
cev e fdled . (9.1)

Sustituvendo 10.3 (Anexo X)

Eﬁ(}x\ E E]

(1+m)0,.S [sx

F-P,,L

[ds] S

v TE4 (Anexo X1
= :u(.aSE{\ [ 1-(1+0)gp | SEA = P*T (1-t) m/v) O + ¢ P*t m/y ETJ - SE’_\'
(o ds]

po }
ey
(=)

3

en 9.1
=V (4 [e5,Eo QN E/§] + (1-v)}aSEA -[ 11+ | SEA - P¥T (1-6yy) my})
e Fr—.

)3 |"\>

CPIP (1 \)SEA
(&a)

 (I=v){(enaP*T m/y)
Reordenando y dividiendo ambos lados de la ccuacion entre P

(‘.

= {v l+ﬁ}(i.“,'§ Sy ask \ +( l—v }‘F—SEJ']\ ‘I I-( ]"'f_)l Ey I SE}’\ = (]—i'[h\ }““‘U’\ j}(‘\!\ 4+ (1 y\ }{amhennf\](P‘(P

o (H3)

- v (1+7), SE/ ¥ -(1-v)sEA



UN MODELO DE SIMULACION PARA LA ECONOMI4 MEXNICANA

e e e . e

Pasando al lado izquierdo del igual el termino = (1-y)(:;,, OmA)CP/P v factorizando:

o

(Ra)

PPI]- (I=v)(Epebmiv)] = IVOHTO ey OSE T +( ] —v){rrsEf_\' [ 1-(1+o)e, | SEA - (1-gp )0m/y avly
(833 h

- I—mumséf \ -H—\']SEI_\

(9.4)
Despejando.
IV 1T 0 asE v+ 1=y tasEA o[ 1-(1+0 g, | SEN = ( T Hmiv OVY v (1o, sEY v -{I-—\':::Ii'}'_\
e : P
oo [1- (1=3)(EquB )]
(9.5)
Multiplicando ¢l numerador v denominador de la ecuacion por vy
V(1 Tty SSEY +(1=v)1osE § = (1< )sp, sE ¥+ syim - sE ¥ -0mey) OV Z v 1+r:acxmsl‘:,_\' -(1-visE ¥
F_P P oa
= Vv (I=v)E0m ¥)
(9.6)
Multiplicando ambos miembros de la ecuacion por o/P:
fvi1=m)o, g, asky + 1-v)iask V- (1ra)epsE © - Omie,, -sEv-mi}} C)_"f_\. - l+7{]u,‘m5|:‘:ﬂ'_\‘ -1 —\';5:]‘.':('?_\‘
app s
gee Ty (1=v) (£ 0m ¥)
9.7)

Despejando para ¢P/P:

3

0 DA i = o7 3 iy 2, TR 4]

ap $v] =)oty OsEY H{ 1=v){osE © - (1-a)psll © - Omie,, -sEv-tmi ) L (1-mayskEoy «(1-visEot r'l:r'
A

!\

T I=viiedm T)

e (9.8)
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ANEXO X. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (o) SOBRE LOS PRECIOS NO
COMPETITIVOS

De la ecuacion 10:
P.. = [(1=)3)] [S E + P*t ni - a, SEs|
Denivando con relacion a o

CE

&P, -3 (I+mo, S[e ft E]
S . <
. e e e S R RS (10.1)
Simplificando
2P, - (I+m,, S | %E +E]
‘o Y
3 L (10.2)
Sustituvendo los resultados 3.1 (Anexo HI)
0E_
o Oa
v 144 (Anexo XIV):
oo 3]
en 10.2:
E-‘Em (]_'_ﬂJu-ncS |E:i;\-EG%:% i E]
fe 3
sessmiies A BOS)
Haciendo:
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UN MODELO DE SINULACION PARA LA ECONOMIA MEXICAN

P Py
oo s

s¢ obtiene:

P V()0 SlesE {'%f_'\ - E]

o

!

e (10.4)

v muluplicando ambos miembros de la ecuacion entre o/P

Vi

cpp VI I+moes|esE 557 - Ec—]
fola =
¢ cosssi (DS
Despejando para CP/P:
"\

v 1+, Sl e E ——- E r"r’.]
\

fid
P

¥

c e (1006)
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ANEXO XI. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (G) SOBRE LOS PRECIOS
COMPETITIVOS

De la ecuacion 11:
Pc=Cme=|SE +P*wm-SEa|/ v

De donde se sigue que:

cp. VIS %—PH?—(_"-S(T?—E-SEI-ISE +P*tm-SEa] &
: Py , :

P e
H.ﬁ = =
‘ ¥ (L)
Simplificando:
P _ [S g P*T,‘-n - ‘:.r—-;;_:- SE|-|SE +P*tm-SEc| "A
o )
issainn (11:2)

Sustituvendo 3.1:

cE_ _¢E

o v

1.5

ém A0/0 BIA

= =-ms;r,.,.(”‘_' + My,

@3 a3 | oo
L

8.2
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GE _ ., p O
O i o
enll.2
SE (}J{\ + P*1 me it -Pf + P¥T e, “my :7-_" """ SEI'— g'_f'\" SEI = [S E +P*tm- SE('Tl f_}_::\__
eP; éo fi e =
fas] }
(11.3)
Reordenando®
i—P“ f\ <[ 1-(1+0)eg,. | SE/ - P*1 (1-g4,) m/y ) (BTAS + eoeP*T iy & eRIp.. SEH
v fo oo L (11.4)
Si:
&: {‘:._EL
a0 fo
entoncees. dividiendo ambos miembros de la ecuacion entre P v despejando:
tasE — sE - (1+a)e ey SE - (1 z".\)(lm"“‘ -sE
éP/P _ flcd
e Ve B D
L (1L.5)
Multiplicando ambos miembros de 11.5 por &:
r'sE—sE-{l'*"r'hh SE - (1-,,) Om| [_:-—— -sE
dPP - L)
o/ V= B M
. (11.6)
Despejando para ¢P/P:
tasE — sE - ( 1+6 ), SE - (1-£4,,) Hm ) —— - E—
P _ \ o
P V- g M
LT
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o = eSS SEE e e e e — e
ANEXO X1I. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (G) SOBRE LA OFERTA

De acuerdo con la ecuacion 12
Y = y(P/S)
Derivando respecto del subsidio:

A A [FPJSJ

‘o &(P/IS)\ ¢o - (12.1)
Aplicando la denvada que se encuentra dentro de los paréntesis cuadrados:
U . A I
fao OPIS)S L Go | 0 e U, (12.2)
Muluplicando el lado derecho de la ecuacion por (P/A )(v/P) = 1. lenemos:
6 i < P ?-PfP]
éc T APS)SY o ... (12.3)
Como la clasticidad de la oferta con respecto a la relacion precio a salario estéa definida por:
Eyps = Cyly
© O(P/S) /(PIS)
L (12.4)
Se puede sustituir en 12.4:
o (F-P.-’PW
- X Bupe =
4y \ éo J A1EE)
Multiplicando ambos miembros de 12.6 por /v
&l [ﬂj
doic T |dois
___________ e RPN .1/ |
Despejando para v'/y:
o' P
— T Ewps T
v ’ P
) . (12.7)
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e e e e e e L ———— e e S )

ANEXO XIII. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (0) SOBRE EL PRODUCTO DE

EQUILIBRIO

De acuerdo con la ecuacion 13:

OF % - O
‘o (o (o

Sustituvendo 1.3 (Anexo I):

a

swiais (1LY

[ ! -, Phefrs o %) s
=g [Sa (1) (vrsEa+sEo) | ep - ey, ©XX Al H Zn (1=t V(1 Fegps) = 8 — XEge - MEnyg OP/P [1+Z: (1-t,)] sE
o ca RS
v 12.5 (Anexo XII):
N CP/P
~  — ¥ Eyps _
oo o
en 13 1:
(1. [Zn (1) (v+sEa+sEo) e - Memy) OO+ [Sr (1-ta)¥( I +6y95) - &) = Nexe = MEmg] ('?’]P + 14, (1)) SE
oo Oc

=typs ¥V (—AIP!P
PE:d s

De donde se sigue que:

{125 |Ze (14,) (v+SEo+sEo) | bop, - meg,)

=Eyps ¥ gE
’ lile)

IR RREE e 1 2.

™

= =
— NEyp =~ MEyyp] oP/P + [ 1+5, (1-1,)] sE
(o

NE 4 I:" (11, NV I+eyps) - 2p
(&)
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e e e e e e e e Ve S

Reordenando:

(4120 (1-4a) (WSEO+SE) Jopy Aty gl L + (45 ¥ = Zn (1Y +E8) + 8y + Xews + Mene] Ol = 142, (1-44)] E

s @al
(13.3)
Despejando:
(".\,f\ E 1_;"- ( l—l,(]f \] ’;y}’:\' \ = :n l |‘[n]}1 ]'H".\'PS] + gp + Xéya T Mepg FPKP
[ s B R (vrsEo+sEa)jep. + MEyy =Sy i ]—I,}(_\'+SE(’T+5}‘5(T}]8E\ + MEpyy - Epyp ‘o
(13.4)
Multiplicando ambos miembros de 13.4 por o:
oviy _ [15n {1 -1e)] B0 _ _Eyps V- Sr (-t V0 FEpg) + 2 +Nége + Mg OP/P
folc e (1) (VFSEa+sEa) [ep, + mey, - 6,2, [Ze (1) (VHsEo+sEo) Jeg, + Megy -£62p  Eo/c
(13.5)

Sustituvendo la ecuacion V.7 (Anexo 1X):

i {v(1 =M osEY +i-v)iosE ¥« (1+0)spsE ¥+ Omie,, -sES-0my!) f""" - v (I=mjansEay -(1-viskay
(.'] P g = = o v 2 Lafin]
oo

Vv- (I=v)(g,0m V)
en 13.5
Fa [ 1422 (1-t2)] t;|l':f‘:: U= (I=v)(Emetim ¥) ) + v (] =7tjuncsf-',n‘\' - A( ]-v]s}:-‘,n'_i'

U (1-ta) (yrsEa+sEa) g, + mey, -ep8yl 50 o=

¥ v- (1=v)Emebim ¥)
(13.6)

AVl magsgy osEv H 1=vijask ¥« (1 -a)epsE U+ Bmie,, -sEv-m

-
¥

V- (=v)(sHm )

A= gpsy—Ce (Tt 1 +Eps e g, + Ne + Mty
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o e e e e =

Despejando:
oy [1+2- (1) sEG ] § v (1=viggtim 33 + 2v (1+-mausEoy = A(1-visEas
oo - HZn (1-ta) (v SE=SEG ) oy = Mgg-ey ol 18011 =3 patm T35 A0~ T0eEnTSEY+1 1 -V 1{OSE §+( 10 )5psEV+Omis g sET-8mT |

. (13.7)

Despejando ev/y

I § 2 ()] T v (1= egebm §)] + v (1=magy - 2(1-v) ¥} sEo fa
b 3 e (ot (VosEasEo [ Mgty 8ol 15 V= 1 1= KmaBm §)1 AV~ T00 Sp 08EN- | 1=y 1 O8E §+( | =0 g SET - 0mTG g -sET-UmT |} o
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ANEXO XIV. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (G) SOBRE EL EMPLEO

De la ecuacion 14

E=E )

Derivando con relacion al subsidio:

(o V| (o

Multiplicando el lado derecho de la ecuacion por (EA)Y/E) = 1. tenemos:

CE _ CEEE &
6o VIV )

Sustituvendo 14.3 en 14.2:

{":E i
= ’:E:\'E (jf\

ca c

Multiplicando ambos miembros de la ecuacion por o/E

CE/E_ . vy
dola ' fola

(141
(14.2)
(14.3)
e (14.9)
i (14.5)



UN MODELO DE SIMULACION PARA LA ECONOMIA MEXICANA
= i ——— =S — == e =SS )

ANEXO XV. EFECTO DEL SUBSIDIO AL EMPLEO MARGINAL (o) SOBRE EL DEFICIT
PUBLICO

De las ecuaciones 15:

16:

I, = L (S/P)E + t, (I'/P)
v 1%

g =g+ (S/PEc

se obtiene la ecuacion 26:

que define al balance gubernamental. Derivando esa ecuacion respecto al gasto:

Gl _ | CE 4 g OPIP \ OI/P) . oelE . o
: } (s 01

(@le] o [e]

.. (158.1)

Susuituvendo el resultado 4.5 (Anexo V)

(€9) (€9)

2 I:UP :E{S-“p '\.+SE‘SEG}(I]~)—[P ]+s EE - (1+o)ee E L%ﬂJ
‘e

en 15.1;



SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGINAL

2 ) ~ - “P/P a
E,—l'-* =15s ‘—E -1.sE ‘—f’fE + Ly (&op VFSE-SEa) (E = SE -t (1+0)eg, S
G ar s '

Sustituvendo ahora los resultados 3.1 (Anexo 1)

190} )
1
I

)
m

_,}_

3} |
3

v 144 (Anexo XIV):

r:E ’:sz'E :}_f'\_
ey oo
en 15.2:
Ay =1, SE gy DL 1«;E*’P”’+| (. v+SE-sE) *—?—1 sE - t, (1+0)eg, SE DL
‘o oo
Reordenando:
<% =1 - 1,(1+0)+6] sEsg, D+ 1, (5 v+SE-sEr) -1, SE - nsEiiE-u-l )SE
oo Fs
‘Dividiendo multiplicando ambos lados de la ecuacion por o/
(/v “{l- (1 +0)+oes, SE DY 4 | (e y+SE- -sEa) L. sE - r’sElfP:’P X }@
dola v (“'r'.;r— v aln oy
Despejando para 1,,./v:
Tnu f"'_\ U (5 \+SE'SEG o sE ‘”SE P
*\— =Iis—~l,{l+ﬁ)*ﬁ}z:b}.sE T it | = ) 1 _(__ -(1-t, )sE ——
b 2, P

E NIV
(o

e SE- Eleg

(im)

(o

YA
(f’

(15.2)

- sE+ sogp E S8 4 B PP
Y'T

(15.3)

. (15.4)

. (158.5)
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ANEXO XVI. EFECTO TEORICO SOBRE EL PRODUCTO DE EQUILIBRIO
CUANDO NO DISMINUYEN LOS PRECIOS

De acuerdo con la ecuacion 13.3 (Anexo XII:

1
Spi

; ) SP/ .
fHZq (1= (vsEa+skEa) | ep, +~ mey, - L}—‘f-\— +]8wps V= Zp (1-L)V( 14+Epg) + 2 + Negs + MEpg) g_f’_P = | 1+Z, (1-1y)] sE
(o)

(o T

Haciendo

PP - )

‘o

Entonces:

oy (142, (1,)]

(/e

|Zn tI-ta) (vrsho+skEo) | jep, + mey, - g

St defimimos:

[Zr (1-tp) (vrsEo+sho)]iag, + mey, - g,

Entonces la ecuacion anterior puede expresarse como:

& (142, (1-1,)] oSE

e (200
Despejando /v,
D o slpisnages L
\ e} SRR 1.1 )
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ANEXO0 0°. EL MODELO

1 yd=g, +g,g,
2 g, = I (1) (S/P) E+ 2, (1-t,) (TP o
4 é1‘,II;’P :\ (— fS)!F(’?E : B ) Caracteristicas del Modelo:

5. g.=(x-m)
6 x=x(0,y¥)
7.om=m(b.y)
8. 0=(P*P)t
9. P=\P,.+(l-v)P,
10" P,e = [(1+1)/3)] [SE ~ P*tni |
11" Pc=Cme=[SE +P*tm]|/y
12 v'=yv (PIS)
13. yi=y'=)
4. E=E(v)
15, in'.; =l g
16. 1. = 1. (S/P)E + t, (TI/P)
V"= Demanda Interna Neta Real
gp = Gasto Privado
g. = Gasto del Gobierno
Bg. = Saldo del Balance Comercial en términos de moneda domeéstica
—. = Propension a Gastar de los Salarios
1. = Tasa de Impuestos a los Salarios
S = Salario Nominal
P = Indice de Precios
—- = Propension a Gastar de las Ganancias
1. = Tasa de Impuestos a las Ganancias
1= Ganancia Nominal
E = Empleo Normal
s = Salario Real
o = Tasa de Subsidio
x = Exportaciones Reales
m = Importaciones Reales
= Tipo de Cambio Real
v* = Demanda Internacional
P* = Precios Internacionales en moneda domestica
T = Tipo de Cambio Nominal
P,. = Indice de Precios no Competitivo
P. = Indice de Precios Competitivo
v = Participacion de las Empresas no Competitivas en la Determinacion de los Precios
x = Participacion de las Empresas Competitivas en la Determinacion de los Precios
nm =Margen de Ganancia
v = Nivel de Tendencia del Producto Interno Bruto

Exactamente Determinado
15 Ecuaciones
10 variables exdgenas (g.. S. . L y*. P*. tom, S0y 2p)

3 constantes (V. m. E)
1 parametro (v)
3 . d_ o .
15 variables endogenas (v. v" v g.. E. P. P P g, xom
0. TT iy € i)

E = Nivel de Tendencia del Empleo

mi= Nivel de Tendencia de las Importaciones Nominales en Moneda Domestica
e =Proporcion del subsidio que el monopolista traslada a los precios.

Cme = Costo Medio

. = Proporcion del subsidio que la empresa competitiva traslada a los consumidores en la forma de menores
precios

v = Oferta Interna Real

v = Producto Interno Bruto Real

i,,= Balance publico

1. = Ingreso del gobierno

£ = gasto autonomo del gobierno
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ANEXO I'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE LA DEMANDA

De acuerdo con la ecuacion |:
}d =0 + 040
5i o BN

Derivando respecto del gasto del gobicrno:

{;‘... = Q’Qg . £g.z = |

e 0g da (L)
Sustituvendo los resultados 2.5 (Anexo II')

L8 = [gy— 2o (Mw)¥leey QN [g - 2, (1) 1+6,0s)y] CPP

8. 8. g
v3id4 (Anexo V')

CBy = _ (xEg + MEg }[ Pﬂ:] - ms,, F}_’L

f'g\,_- rgu \-("g\:
en 1.2
E‘._““ = Lo [ TR “-I )\] BBy = [iv T =n e L) s o J“'I\l L P,P (Xt + MEpa) (_BE - Mémy f'-\.f\.
08, 0 ¢ e G (1.3
Reordenando:

= 1'—{[& —n(l'l )\]‘ E\"“‘"‘m\t L(':'\l—:r'\—"‘[_,.ll‘l ]l|+}\|\|\ - & —\t,“.-ms,,‘.dfp’lp

e Be (1A
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SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGINAL
e e e e TSI )

ANEXO II'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g5) SOBRE EL GASTO PRIVADO

De la ecuacion 2;
g]- = :_-s ( l'l::} E (S/P) + :,:n (l'ln) {I—IJ(P‘

Derivando respecto del gasto publico:

oo L ESR - (1 )S EE - (1) 2LP)
e P Og P 08 & @1
Sustituvendo el resultado 4.4 (Anexo IV?)
aIv/p) (Byps ¥ + SE}——‘PKP—r SE Oy
((r {L-;_
vy 14.37 (Anexo XIV’):
gE _ - EF‘\‘K\'
CBe 08,
en2. 1’
(;;%“ =L 09sE PR - (s, ‘-‘i~ <= (1) SE %{—’-‘ + Zn (1) (Eyps ¥ + SE) ‘r}:P
o8 0g. 08, 0L ’
. (2.2Y)
Reordenando:
(:‘-=' =[S (I-t)sEegy — Sx (1-t 2)EeSE| GYA [ (1-19)sE = 2, (14 n)Eyps ¥ +55)]rF’IP
OB h,‘;’, 8y (2.3")
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Sumando v restando y al segundo término de los miembros entre paréntesis cuadrados de 2.5

O8p= [2, (1-)SE + Zx (1-ta)y-SE-V)fegy @A _ 4= (1-)sE + 2y (1) — SE - (1+,ps)y]} L

C8 08, ; ) ’ - CE: 2.4
Como g, = Z(1-1)sE+Z,(1-1,)(v-sE). se puede sustituir la definicion:

.Cj:’k[ = [U_ ==L ( 1-t ]\']&‘E\‘, viv - (l 1 3 1 (P/P

= p~oen Ul jEEy L2020 — (o - O (1-1)(1+eps)y] &5

g g, S liaemsh] e SO, ...
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ANEXO IV'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE LA GANANCIA

De la ecuacion 4
[1/P =y — (S/P)E

Derivando (I'l/P) respecto de g,

QIUP) _ 3y g OS/P) _ CE
OB CBe OB Bk e (417

Desarrollando la derivada del salario real respecto del gasto:

Ry
j_u gk

o
m

o/P) _ 51{5 s @
P:

g g, e

)
u<’ |
)

v (27)

Si s = S§/P;
aIlr). ov., s PP _ . CE
Co. 2 ‘e g P
& B eSS (4.3
Sustituvendo 12.57 (Anexo XII'):
L -~
E:Y_ = Eyps) f‘:@[‘E
g 8
en este ulumo caso considerando la condicion de equilibrio dada por la ecuacion 13
¥o=AT=y
asi como la ecuacion 1437 (Anexo XIV'):
i._ = ﬁ'r-'.-E (_:‘\_l/-\’
g, 8
se tiene que la ecuacion 4.37 s¢ puede expresar como-
= m i
ATV/P)_ ;. .. v+sE)PP _ . oE ATA
C8e C8x ' g,
: e (44
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ANEXO V', EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (gg) SOBRE EL BALANCE

COMERCIAL

De la ecuacion 5:
g, = (x-m)

Derivando respecto del subsidio:

s T )
fg, _ [éx_om) .
‘g, g oge) swatiase (O,
Sustituvendo 6.4° (Anexo VI'):
2 = g NG
C8e (&2
v 7.57 (Anexo VIIM)
E;Ill = - My (_-___i%/{& + My, ""*('_W\'
g, 8 gy
en 3.1. se obtiene:
B —ggx {(—-fmj + ey, DO e [—-——_\’(‘]
‘g, '8¢ 8y “Log
; ; ; g (5.2%)
Reordenando.
O aslls) v/
B = (x:;m.+1111;,1,u)[(gjj -Gy | X
€ g C8e T L og, (5.3)

Sustituvendo 8.2° (Anexo VIII'):
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en 3.3 se obtiene:

B = —{xs:x.ﬁltu:m.)[f—?—@ My, | DO
: i—',J (@

Multiplicando ambos lados de 5.4" por g, /v

dg/y _—(mey = Xew) PP g, OVA
0g,/8, Y C8d8: OB/ 8

Ogy  —(MEu+ X&) OP  me,, Oy
v ) P Voo

. (5.47)

e (5067)
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ANEXO _VI'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE LAS
EXPORTACIONES
Por la ecuacion 6:

Derivando respecto a g,

X _[X]|[co

Multiplicando el lado derecho de la ecuacion por (/X)) (x/6)=1:

-

X_ X x [&]
g Ogdg. 8 |C

e
Cge

e )

La elasticidad de las exportaciones con respecto del tipo de cambio real es:

XX

Sustituvendo esta definicion en 6.2

C8e U8y

.. (6.47)
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ANEXO VII'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE LAS

IMPORTACIONES

De la ecuacion 7:

m=m(t.v)

Derivando respecto de g,.

3

)

-

Multiplicando el primer miembro de la ecuacion por (8/m)(m/0) = 1 v el segundo por (v/m)(m/y). tenemos:

cm_ (em)(c0)  (Cm)fcy
OB, Aol | Oy (ﬁ'g_LJ e L S e A SR R R S R R e s s e AL

cm_  ({m/m m c0/07 (Cn/m " AYAY
08 0/6 C8e vy 08, (7.2%)

Como las clasticidades de las importaciones respecto del tipo de cambio real vy del producto estan definidas

coImo:
_ (m/m

Bml = /0

v
_(m/m

84

)
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ANEXO VIII'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE EL TIPO DE
CAMBIO REAL

De la ecuacion 8
o=(P*P)t

Denvando respecto de g,

g _ -P*t| CP/P
(H'g_-: P ng

-

s (AL
De donde se sigue que:
00 _ (F-PIP
Cg; Lr"g_u
ESTPIERN | % |
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ANEXO IX'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE LOS PRECIOS

Denvando la ecuacion 9

P="vP+ {l-v) B,

s¢ obtienc la derivada respecto de g,

E——-P = X _ri_P.lu. -+ (}_\-} (:‘I_P;
g_ﬁ (Igg (-gj.'
e (901
Sustituvendo 10.17 (Anexo X°):
6_?_me. = ()
08
v 1137 (Anexo XI'):
[SEeg, - P*T m(1-¢,,)- S E| i}—’l + P¥*z meg ‘?i
P, 8 g
08, - \
eng
|sE&g, - Om( ] “Emy) = SE |£:-\J—\- + e E;‘PE
FP/P 8, Ly
e (1-v)
gy \
T L. Hey]
Reordenando:
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B e e e e R e ey e =y
s ()

|sEgg, - 0m(1-£,.) - s E] (1-v)

CP/P
' V- Hme,,.

Despejando ¢P/P:
IsEgg, - Om(1-6,,) - S E] (1-v)

P
P V- Ome,,.

o .
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ANEXO X. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g;) SOBRE LOS PRECIOS NO
COMPETITIVOS

De la ecuacion 10:

P = [(1+1)/)] [SE + P*1 i

Derivando con relacion a g,

8
=)

)Lf

sssoszess [T053T)
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ANEXO XI. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g;) SOBRE LOS PRECIOS
COMPETITIVOS

De la ecuacion 11:
Pc=Cme=[SE +P*¥tm|/y

De donde se sigue que:

{“E y E - S + P* (64
7P __‘ [S e P e, | -|SE +P*tm | ce
Sumplificando:

Q(A— -+ P#* @ & SE J_P* 1 C)‘J”_\
op. 13 e, P S | ] e

Sustituvendo 7.3" (Anexo VII'):

O = - M [(? !HJ + tmzm_\-[‘,‘“]
& 8 Cy

8.27 (Anexo VIII):

UL (?PKP
cg, T L ‘g,

v 1437 (Anexo XIV?).

-

(E

= = s‘,h}.E (_w\

Cee 8
en 11.2°:

[SE&s, - P*Tm(l-e,.)- S E| @J + P*T mg,, E':P-'T-P

g g,

5]
=l

|
I

9
s
7

-

SOOI 1 | ¢ )
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ANEXO XII'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g;) SOBRE LA OFERTA

De acuerdo con la ecuacion 12:

¥ = y(P/S)
Derivando respecto del gasto publico:

a0 o [FPJSJ

0ge a(PrS) L g, e (12.1)

Aplicando la derivada que se encuentra dentro de los paréntesis cuadrados:

o & {@J 12.2°
T T SRS —————| - - 1

Multiplicando el lado derecho de la ecuacion por (P/y)(v/P) = I

K vy OF [(‘-Pn:]
0ge " O(PIS)Sy \ Oge)........ . (12.3)
Como la clasticidad de la oferta con respecto a la relacion precio a salario esta definida por:

: YA

Eyps = TR

(P/S) /(P/S)

Se puede sustituir en 12.4°
o [LP_fPJ
dge 7 L 0 (12,5
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. SeinTeee et B e e VR G SRt R SRR v
ANEXO XIII". EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (gg) SOBRE EL PRODUCTO DE

EQUILIBRIO

De acuerdo con la ecuacion 13:

0g.  Cg g R b by
Sustituvendo 1 4" (Anexo I').
R _ s T (11 IWV]EE - Mg VY e o1 eV — 8 = Ne = ] OP,
ng ]+{[!;r == (1 In)_\'le\r My, g Tg: + [-.: (1-t)01 Eops)h g — Nbgw l'IlI'-nn'I (_(ﬁé{_r
v 12,57 (Anexo XII'):
o’ [FPIPJ
ae Y EwPS | o
(2 8
en 3.1
1+{[gp = ox (1-ta)v]egy - men, é}# + [Zx (1)1 Feups)y — £, — NEg - MEge EEA’E =y 8,ps fo_E
B 8 & . (13.2)
Reagrupando:
4270 THZ, (-0 (T HE0psdy = 24— Nt = Mg = V Bops cP/p
o [Zr (-t IHEps)Y = 8 = Xt = Mg = ¥ Eyps] B GEd

{[gl‘ = ;Fl ( I'ln}.\‘llgE‘,‘ = MEyy g

Despejando:

9]
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H[ SR (1-l)(JFEeps)y = & — Xt = Mgy = VEyps] M

C8e [g[ = :.n {l'[n)_\‘.lﬁE', = MEy,

Multiplicando ambos miembros de la ecuacion por g,.:

) CP/P
oy & +H[ S (1) (14E4ps)y — 8 = NEgn = My = VEups] CB/E,
OB/ 8e (g — == (I-tx)V]eEy = MEy

e (13.87)

Despejando v/

- . P
o gy [Sx (M- )(1+Eps)Y = g = XEy = MEpy = Yeyps) T
y (8= =n (tal¥legy =My e (13.6")

Sustituvendo 9.3° (Anexo IX'):

- sEse, -0m(l-6,,)-s E] (1-v) -

PP | I A

gl B Ve BIng,, fA'-_"-',:_-f}_-’,L
en I3.5

i Be (V= Mg ] 2o (1000 “8s)V = By = XEw - MEge = VEyps| [$Eeg - 0m( 1 -6y) - s E] (1-v) r{g}ﬁ‘ék

- e SN ER
Hge= <= 1)y )8y - Mgy ! A =
CByB;

v bmey,

(13.7%)

Despejando:

. 2e ( v-Bmig,)

Hee = s (1-t)v]sey - M} (V-0ME) + [VEgs = 2o (1=t 8050V + g+ Xeg + M| [SEsgy - Om(1-gmy) - s E] (1-v)

(13.8%)
Despejando Ay/y:
I (V= mey,.) 8. O,
Y Hgo= Se (te)V]8Ey - MEny b (V-0MEme) + [VEgps = 2o (1)1 i)y + 8y + Newy * Mg [sEegy - Om(1-gy) - s E] (1-v) 2
(13.9%)

O
[§]
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e ———— SRR e s SRS el e = e

ANEXO XIV'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g¢) SOBRE EL EMPLEO

De la ecuacion 14:

E=E(y)
Derivando con relacion a g,
L (14.17)

E _cE[ ey
‘g O |08

Multiplicando el lado derecho de la ecuacion por (E/v)(v/E) = 1
swsmsmanes (1920

CE _
g, O

Como la clasticidad del empleo con respecto al producto esta definida como:

CE/E

oYy

BEy

Puede sustituir al primer término de la ecuacion 1427
cmnenseies (I43%)

Muluplicando el lado derecho de la ecuacion por (g/E)E/g.)=1
e (14.47)

-

% g, O,

cE .
=g E &
: =
f=74 (

-

e (1457

2~
.
-

) )
as
o
5
02
o

i)
m
i
I

i)
[i4=}
-

Despejando para CE/E:
v (14067)

E E A. bale sy ane B E Ll re ke w
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ANEXO XV’. EFECTO DE UN AUMENTO DEL GASTO PUBLICO (g,) SOBRE EL DEFICIT
PUBLICO

Si se omite el subsidio. el balance gubernamental puede expresarse:

i = [l,%E-"Ix%J - &

Derivando respecto al gasto:

Sustituvendo el resultado 4 4™ (Anexo IV*):

AI/P)_ (s v + SEYCER _ o oF OV
oge TS gy TS A

v 1437 (Anexo XIV?):

Cge Oy
en 5.1

Olig = L&:.SE
g -

2

Tl (Bgps V sE) £F—“‘-fp — £ SE E-'\—f}- -1
) o

&N g CPIP
B Be B e (152"

Reordenando:

g’ls = [(ty -to) SE + tyemsy] P (- VY .|
og. [ Sl n EyPs] I (1&2 (1-1, )":‘._\'SE ‘g,

Multiplicando ambos miembros de la ecuacion por gy
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CingY = [(1, -1,) SE/v+H, € s 2 GHE <, )ee, SE/y ‘U‘f(‘, - 8y
8’8 8/8 %5 e (15.4Y
Despejando Cin/y:
".'m— P s Alu
e [(1; <to) SE/vH eps] L =(1=1, )eg,SEA B ]
& ¥ B e QRO
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ANEXO I"". EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE LA DEMANDA

De acuerdo con la ecuacion 1.
¥d=g, + g+ g,

Derivando respecto del tipo de cambio:

N _ 08, @

T T &x
e (LI

Sustituvendo los resultados 2.6 (Anexo I1™):

‘g, - Shofie _ ~

_.é" = 18- == (I-2) V] £gy (_};i'\' =8 - 2x (T-)y(1+egps) | ({.)i

T T T

v 547 (Anexo V).

FH P o

By = (xexo + Mene)| 1. EE me,, 2L

‘T T €1 ot
en 1.1

= d

(&, - e Thc iy g =18 ¥ 8] PP "‘_:,[,E

:_': = :Ll;,- -n { I'i"] _\]!i'l-.\ ": '\ _{i-]r ==l ]"lr. '_\'i. l"w‘;\ I’.'\"Ir I_j} + (Newn + mfimu} [% -(.({‘AJ = Meyy, [( ;]

T T ot T g Y
(1.2")

Reordenando:

T e " - ~

——= 2 [XEyy T Iy ot o [+ 8 ¥ Ages £ ' 7 i 2 y % s P

Br T Eoy ey ) 'I:"F cenld | lp) M | T Megy L}‘:i-\- - l[c‘l-’.!' o I—[“ Iv( l+!"yE‘H)]'{ Nexat MEpg ) | P/l

1 0t
....... (1.3™
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ANEXO II"'. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (T) SOBRE EL GASTO PRIVADO

De la ecuacion 2:
g, = 2. (1-1) E (S/P) + 2. (1-1,) (TT/P)

Derivando respecto de

Fo=— L (AIES PR - 14y 8 B o (14,0
‘T P & ? i . (G

G P s [T
Sustituvendo el resultado 4.57 (Anexo IVY):
AT/ ) )
: [:1,.'[3 :[U?\-Ps.""SE}@E] o [SE Byl r_j_\j
T T T
enll
(—'_g'l' =-Z (I-)E S OP/P . = (1) S (-_—E + G (l-l,‘){[{s;\.m _\-+SE}(:I_)—{P] - [SE EEy Q\:fl
T P P - T T {2.2“)
Sustituvendo 14 47 (Anexo XIV™):
Ly, QL
[ g3
en2.2"
%y —_ - (14)SEEPP 47 (1) ee, SE DL = (1-1,[){@:‘.!.~E _\-+sE)‘:E}—‘(E] i [sE £ Q‘;ﬂ]}
cT ‘T ‘T T o
BRI (7415 14
v reordenando:
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08 = [, (1)SE-Zx (1-1)sE iy D8 = (2 (11 Lo (149 SE = Zn (-taleyps v} E
T T T

sz (24M)

Sumando v restando v al segundo término del primer miembro entre paréntesis cuadrados v al segundo
termino del miembro de la ecuacion encerrado entre corchetes

Q«gi' = [‘: ( I-l*}SET;ﬂ (1 'l’-}l.\ 'SE'.\.”{':E\.' @_ { [;F (1-1)sE+ -:n ( l‘ln)(.\'-SE'.\')I = :,-n ( I'ln]ﬁ\']’.“- v :f}fi)
GT T T
L2.5)
Como g, = Z(1-L)SE+Z(1-1,)(v-sE). se puede sustituir la definicion:
0 g, SOV e B fu vl 228
(ﬁ"f lim =g X ] (A’T_ [.:'1 - ( 1 11)_\( I t'\'J'r\}] (-"[
............................... (2.6")
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e e e e S R e e e W wc—

ANEXO IV”. EFECTO TEORICO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (T) SOBRE LA

GANANCIA

De la ecuacion 4
[1/P =y — (S/P)E

Derivando (T1/P) respecto de T

()

~

c(I/p) _ v

1 T

donde s= S/P.

Desarrollando la derivada del salario real respecto del tipo de cambio:

Sustituyendo el resultado 12 47 (Anexo XII™):

-~ O ->p
A = gpsy —
‘T ot

considerando la condicion de equilibrio dada por la ecuacion 13

asi como ¢l resultado 1447 (Anexo XIV™):

wnasisos (A7)

s R )

sastaaven (437
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JE _ VA
— TiggE =
(@49 : T

se tiene que la ecuacion 4.37 se puede expresar como:

- =) = = .
‘ [:lrfp = Eyps [{ Pnj]'* [SE @Ewl '[SE Eg '_"\'i'\"}

T T ) U &) T
e (447
Simplificando:
. I ~p/p) -
AVP) _ (s yhsE)L P-’PJ - JAJ
T (. T T
. (4.5M)
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ANEXO V™. EFECTO TEORICO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (t) SOBRE EL
BALANCE COMERCIAL

De la ecuacion 5:
£, = (x-m)

Derivando respecto del tipo de cambio:

éa, Jggu}
(s S W S G e (B

Multiplicando el primer termuino del lado derecho de la ecuacion por (8/8) = 1 y sustituvendo 6.4~ (Anexo
VI™).

-
i3 ]

(X = ExpX [—F{_H{ﬂ
T T

v 7.57 (Anexo VII)

Oy, (2] s, (B
ot T | ©F

8

-

en 5.17. sc obtiene:

£‘1.31§ = ExoX Ct—}@ + Mey,. f—‘:’i‘—] - MEy, ayly 5 97
T (g (e "I A AT A R e e Ss  (DRR 3]
Reordenando:

ag,

¥

-~

Ex = (XEyy + MEge) (/i - Omey, vy
T T P

Sustituvendo 8.2 (Anexo VIII™):

_________________________________________________________ (5.3")

101



SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGINAL

206 | _ff‘-P,ﬂ
oy L Ty

en 5.3, se obtiene:

Fio P/ il
E:E.\ = (Nege “u':mn)[% - (Ij P} - MEmy [———-‘ \_’fﬂr
o € et s e et e s s s s wenpe s cmennen (BAT)

Multiplicando ambos lados de 5.4 por /v

CEIY _ (NBy + MEyg) []_FP!PJ . gy, [f“\f\]

&t \ Gtk y it (5.5™)
Despejando para Cg./v:
(g, (New + Mepw) | 2 ar me,,,
3 3 T P \
I . (5.6")
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e e e e e e a1

ANEXO VI”. EFECTO TEORICO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (T) SOBRE LAS
EXPORTACIONES

Por la ecuacion 6
X = N(B.v¥)

Derivando respecto al tipo de cambio:

x_[2x)(a0

Multiplicando el lado derecho de la ecuacion por (0/x)(x/B)=1:

it

La elasticidad de las exportaciones con respecto del tipo de cambio real es:

X _ [ OxIx
ar o Lavo

XX
Exy =

Sustituyendo esta defimicion en 6.27

ox 20/
X _ Em,[ﬁ_wﬂ

T [ g+

...................................................................................................... (6.47)
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ANEXO VII”. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE LAS
IMPORTACIONES

De la ecuacion 7:
m=m(t.v)

Derivando respecto del tipo de cambio:

om_  [em)fco *[Fm fa
T Ol ot krﬁ’_\ CIT | im0 S e R s s v seis e )

Multiplicando el primer miembro de la ecuacion por (60/m)(m/6) = 1 v el segundo por (v/m)(m/y). tenemos:

m_ (fm/m A0/07) (fm/m OVAY)
=== m - m| =
() a0/0 T vy T J

........................................................................ (7.2™)

Como las elasticidades de las importaciones respecto del tipo de cambio real v del producto estan definidas
como

_ v/
=
4/
e (1.37)
)
_ Cm/m

Sustituvendo estas definiciones en 7.2

m /0 B TAY
M = e | 28| + meg, (_A
€T T e

Ll

-~

)
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ANEXO VIII". EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE LA
COMPETITIVIDAD INTERNACIONAL

De la ecuacion 8;
6= (P*P)z

Derivando respecto del tipo de cambio:

o0 Px. m( r-P.fP]
ft P Pl
% v (B
De donde se sigue que:
M0 | | CPP
it T et
e (827
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P e e e e e e e e e e e =i

ANEXO IX”. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (T) SOBRE LOS PRECIOS

De la ecuacion 9:

P=vP,. ~(1-v) P,

Como
i;P =yt @l‘i_‘_(i_\-] gl
6% &k L v (917)
Sustituvendo los resultados 10.27 (Anexo X*):
Py _ (l+m) P*mi
T %
v 11.37 (Anexo XI7):
P*m(1-60) + P*t ms,. CP/P - [P*t m(1-6,,) + (1-£:,)SE| ‘ﬁlﬁ-
@; . T T
‘T ¥
en9.1”
. " . oo g OEIE o TP — - )SE] vy
(_j =\ (14+7) P* ni i g P¥m(1l-&,.) + P*1t me,. = [P*T m(1-£,y,) + (1-€5,)SE] =
(g v
3 h) e (927)

Dividiendo ambos miembros de la ecuacion entre P:
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e
P*m( -tye) + P*T mey, ‘F;T’IP - [P*T m(1-gy) + (1-65,)SE] YA
s

g

- (1+m) P*ni
=y (4 ‘t‘)P W =)

P
‘T %
. . CP/P_ ami]-e 5 vy
SP/P_ . (1+m) P*/Pni i} (P*¥/Pym( l-£,.) + Ome,,. = [Bm(I-£,,) + (1 &.;,}.)SEI_(__:(_
s iz (9.3%)

3

Resolviendo fracciones:
. = G 3 N, OPIP . (1ouy & & i &Y

cPIP _[\ (1+7) iy + (1-v) Sm(1-t,) [PH/P + (1-0)F0me, - (1) § [0m(1-gqy) + (1-25,)SE] ‘—_;“1\
(9.4

Yy

T

Despejando:
5 F(147) 0y + (1-v) Y =€) [P*/P = (1-v) ¥ [0m(1-€ny) + (1-65,)sE] DA
(ip i [v (1+m) my + (1-v) ym(1-e,,) [P*/P - (1-v) ¥ [Om(1-e,,) + (1-6g,)SE] P
T vV-(=v)¥ome,, (9.5™
Multiplicando por T ambos miembros de la ecuacion:
= v/
2P _ [V (1#m) niy + (1v) Sm(1=,010 = (1) § [0m(1-6,,) + (-66)5E] By
fT"’.T _(\ - I -\']_\“'H“]!Zm.‘ R [9.6”}
Despejando para ¢P/P:
ct v
op — [v (I+m) my + (1-v) Ym(1-£,,,)]0 - (1-v) ¥ [Bm(1-t,,) + (1-65,)SE] Bm
P yy-(-viome,, (9.77)
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ANEXO0 X”. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE LOS PRECIOS NO
COMPETITIVOS

De la ecuacion 10°:
P, = |(1+1)/A)] |S E + P*mi]

Derivando con relacion a ©

EB’IC - v f]"?’[] P* i

[o58 ‘\‘-—

e L R
Simplificando:
Py _ _(I+m) P* mi
(814 v
} e (10.27)
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UN MODELO DE SIMULACION PARA 1A ECONOMIA MEXICANA

e e T e ST e e e BT

ANEXO XI”. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (t) SOBRE LOS PRECIOS
COMPETITIVOS

De la ecuacion 11°:
Pc=Cme=[SE +P*tm|/y

Dervando con relaciona t

vPAm +iyPe Mg {?A% -(SE +P*tm) &

Q"— = {1 (T
(t s (11.17)
Simplificando:
prm+prr A g E _(SE +prrm) GYAN
Q&——. 56 we L4

Sustituvendo 7.5

~ - MEyy [Ff_]_ﬁ] + mMe,y,;, [L}L\-]
T cT (84

~
—
=
-

enll.2™:
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SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGINAL

P e e e R e e e e e e e e e L G T e LS

ANEXO XII”". EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE LA OFERTA

De acuerdo con la ecuacion 12

Y = y(P/S)

Derivando respecto del gasto:

'y E‘(P,-’S}
gl 0 (| 2150 (TR R OSSR (i |01 (o |

De donde se sigue que:

o _ By [QJ »
Bt B(PIS) S | BT Jrrewrrors roenmss e een et et s ene s s s s nssasnensesnne (12227

Muluplicando el lado derecho de la ecuacion por (P/v)(v/P) = 1. tenemos:

o' aP [ap,«p]
CT T OPIS)YSU O )ittt et te et e eeeeteennee aes s anesessenneseenennssennnerneene (12.3%)

Como la elasticidad de la oferta respecto de la relacion precio a salario nominal esta definida por:

&y PIS
AP/S) »

Eyps =

Se puede sustituir en 12,27

o -~
AN = g y[CRE
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UN MODELO DE SIMULACION PARA LA ECONOMIA MEXICANA

ANEXO XIIT”. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE EL PRODUCTO DE
EQUILIBRIO

De acuerdo con la ecuacion 13

Sustituvendo 1 47 (Anexo I™).

o

AY - ; - i . N % . OP/P
'}.'.:': Tl (NEge T Mépe) + {f.‘_—’] Callay) A |§'E\‘ My %‘f\' =4 ]:—_’q‘_ =l I-1, NV ITE:"PI\'J]_{:\.Exﬁ + MEyu ) {L_}
(24
v 1247 (Anexo XII):
N’ _ . [CPP
T T
en 13 1:
%t.\' e + Mt - Sa (1-tp) Vfeg- Mg L QDY _to o 2 (1et)V( 1 +6yps) | -Xexa-OMEme) ('Ij/}r
T o
[{"Pﬂj}
= Eyps N =
T
WP |, % Js)
Reordenando:
[(Xexe + MEme) (1/7) = [Eyps ¥ = Zn (1) +ps) - gNog mena] 2P = 412 (110 v - gy ey + miyt OV
o1t (e
(13.3")
Despejando:
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SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGINAL

e e e e e ey

[(XExa + MEmg) (1/T) = [Byps ¥ = Sp (1)W1 +E0ps) + 2p—Xeys = MEgg) r-F“ﬂ’= {12 (1-t2) v - 8 Jogy — MiEpy | ff*’r‘
ot o1
= CP/P
S (Nexg T MEpg) + I“:!l ( ]'1“_“ ]"'a_\ ps) = Eyps V - gyt Xexg tTMEmp) ——_
VA ' o1t
fre e (13.4%)

Sustituvendo 9.6” (Anexo IX™):

- X . vy
CP/P _ [v (1+7) miy + (1-v) ¥m(1-6,,)]0 - (1-v) ¥ [0m(1-£,,.) + (1-s5)SE] 277
étit Ty = (1=v)THme,,.
en 1347
it (XExn * MEgedt T - (-0 00mEge) = 27 (1= my + (1) Fmi 1500018 - 270130 § [8mi 1 -£ay) = (1 -85 E] Tt
HEa (1) v - gy [y * Mgy ———— =
' e N oT/iT W= T )M B,

(13.5")

Despejando

(XByw = MEgn)d W3 = (Taa88me ) + 2710 =10 miy + L) S -t |8

ST S (-t = g feey - M b 8y = (v )RUme !t + 27 01w ) | 0m( ] -ty ) = (1-5p0)8E]
(13.6™)
donde:
A= ::u { I'LJIJ_\": 1+E,pg) - 31}-}‘5 V- gt NEy TINE

despejando ct/t:

e (XEye = Meg)t Y = (1=v)VOMEG ] + 27|V (Tem)miy + (1-v) Tm1-£,,)]0 ot

¥y S (1-2) v = gy Jogy = meyy 1] ¥y = (1-v)Wme,.d + 2.7 (1-v) ¥ [0m(1-g4y) = (1-8x)8E| -

(13.7”)
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UN MODELO DE SIMULACION PARA L4 ECONOMIA MEXICANA
P e e e B e S = e o e = e e e

ANEXO XIV”, EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (1) SOBRE EL EMPLEO
De la ecuacion 14:
E=EM)
Denvando con relacion a t.
CE _ CE [QJ

T v|n

Muluplicando el lado derecho de la ecuacion por (E/v)(v/E) = 1. tencmos:

o1

(141

3
>
=
B
i

e (1427)

Como la elasticidad del empleo con respecto al producto esta definida como:

_ CEE
vy

Se puede sustituir por el primer térnuno de la ecuacion 14.27

T T
L (14.3M)
Multiplicando ¢l lado derecho de la ecuacion por (t/E)(E/1)=1
QE:;;[_.‘ E [GAYAY
T T &
s (14.47)
Reordenando:
CEE_ . ovf
Despejando para CE/E
cE (6
B ..
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SUBSIDIOS AL EMPLEO MARGINAL

e e e e e e e - o e,

ANEXO XV”. EFECTO DE UN AUMENTO DEL TIPO DE CAMBIO (T) SOBRE EL DEFICIT
PUBLICO

Si se omite el subsidio. la ecuacion del balance gubernamental se convierte en:
g § - ﬂ = ’.'.
1!i\_' [T‘ P E I?[ PJ 5.‘

Derivando respecto al upo de cambio:

Gin = | 5 ZE y op ZPIP . 2L
cT CT T T

- (1517
donde s = S/P.
Sustituvendo el resultado 4.5 (Anexo IV?):
E:(I:I—/Pl :ff*l_ﬂ.‘ v+sE) ﬁf_’_fP_} - [sE EEy QL‘J
0T L ot ) 2
en 131"
{;;‘li;s = [,. 5 (:“_E 217 SE @E + lni(l’;‘-v \'+SE) m = SE By i‘-\-ﬁ— §
0T T 3 ‘T . T (]% 249)
v sustituyendo el resultado 14 47 (Anexo XIV*):
(:\_E = L.E'_\'E ?)\.f\
T ot
en 15.27, se tiene que:
%—;’-‘ =t, SE &g, ‘——H':' ¥ B PP v v#sE) PP L G v OV
it (T : ‘T G (15.3")



UN MODELO DE SIMULACION PARA LA ECONOMIA MEXICAN

Reordenando:
Clyy YA
o1 = (- 1ty) SE g, -

Dividiendo multiplicando ambos lados de la ecuacion por t/y:

Ong/y _ YA
_AI;. = (- lg) SE BEv 2
ot/ " étit

Despejando para i,/

My AN

A}

= (L - LsEN e, —

OP/P

- -t;) SE+ L Y] Ty

- - 1,) SE - e

)

+ = LWSE = a6

1
[}

1
1

\P

Py

sipsnai (15427

spiiges (1806)



ANEXO XVII



REMUNERACI(’)N DE ASALARIADOS Y PRODUCTO INTERNO BRUTO
(Miles de Pesos de 1993)

Ano

Remuneracion de
Asalariados (RA)

Producto Interno Bruto

(P1B)

RA/PIB

1988
1989
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001

280.431.597.29
301.918.549.35
324.706.610.12
361.361.004.93
403.073.260.35
436.482.998 00
46471981389
356.389.367.04
55.219.001 .46
401.739.726.19
441.295.842.32
481.301.170.41
532.263.622.99

565.287.942 05

941.867.049.77
022.081.888.27
099,549 875.00
.170.342.323.06
225854343, 14
256.1953.971.00
314.962.459.26
146,703,537 .45
230.787.051.17
355.948.405.38
442.200.930.63
540.988.000.67
JOL168.775.09
TJ40917.148.45

0.2977401082
(0.2953956555
0.2953086690
0.3087652201
0.3288100765
0.3474640964
(0.3534091872
0.3107946870
0.2886112599
0.2962795078
0.3059877671
(0.3123328476
03128811384
0.3247069756

Promedio

407.585.,036.18

1.299.254.839.88

0.3127490855

FUENTE: INEGL. Estadisticas de ('ontabilidad Nacional . Buase de datos en Internet. mavo de 2004
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REMUNERACION DE ASALARIADOS

(Miles de Pesos de 1993)

Ano

Observado

Tendencia*

1988
1989
1990
199]
1992
1993
1094
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001

280,431,597 3
301,918.5493
324.706.6010.1
361,361,004 9
403.073.260.3
436,482.998.0
464,719.813.9
356.389.367.0
355.219.001.5
401,739.726.2
441.295842.5
481.301.170 4
532,263.623.0

565.287.942 1

3183591227
303,108.155.8
275.059.261.2
343.809.7722
405.372.768.9
422,948,626.2
463.629.040.5
416.515.975.7
376.091.432.6
398.721,348.3
421.596.437 8
468.579,730.1
430.923 383.5
555.290,263.8

* Calculada con el método de Holi-Winters

FUENTE: INEGL. Estadisticas de Comabilidad Nacional . Base
de Datos en Internet. mavo de 2004



Periodo

Observado

Tendencia*

PRODUCTO INTERNO BRUTO

(Miles de Pesos de 1993)

198001
198002
1980 03
1980 04
1981 01
1981 02
1981 03
1981 04
1982 01
198202
1982 03
1982 04
1983 01
1983 02
1983 03
1983 04
1984 01
1984 02
1984 03
1984 04
1985 01
1985 02
1985 03
1985 04
1986 01
1986 02
1986 03
1986 04
1987 01
1987 02
1987 03
1987 04

938.135.473.0

935.461,213.0

925.245,320.0

995.587.268.0
L015.502,550.0
L031.140,564.0
.004.063.393.0
067.220.882.0
046.416.961.0
L036,684.784.0

996.733.154.0
016.645.993.0
.004.290.236.0

986.439.942.0

953.681.787.0
[007.248.324.0
L037.161.856.0
L015.362.063.0
.000,452,047.0
.035.536.327.0
(054.820.308.0
.052.453.707.0
.012,227.085.0
L058,455.295.0
.023.030.035.0
.047.877.706.0

964.236.767.0
0141744740
.012.635.150.0
.050.061.130.0

992.042,262.0
064.327.502.0

937,679,235.4
956.565,281.6
901,647,619.0
984.862.171.7
980,672,249.3
031,705,138 1
991,184,439 4
.069,323.663.3
051,894,874 8
.066,650.101.6
998.999.840.1
.063,006,556.8
.006,305.133.1
.023.716,693 4
951.682.275.5
.018,950,770.2
994.057.521.3
052.863.759.7
979,300,137.2
L064.712.320.1
(023,275.884.0
071.780.686 1
J013.133.513.2
J079,279,511.0
L044.966.456.0
L044,488.882.2
.006.816.117.9
L032,445.260.9
L001,413.130.0
.030,953.761.0
.007.549.729 4
.039.302.092.7

Periodo

Observado

Tendencia*

* Calculada con el metodo de Holt-Winters
FUENTE: INEGL Indicadores Econdmicos de Coyuntura . Base de datos en Internet. mayo de 2004

1988 01
1988 02
1988 03
1988 04
1989 01
1989 02
1989 03
1989 04
1990 01
1990 02
1990 03
1990 04
1991 01
1991 02
1991 03
1991 04
1992 01
1992 02
1992 03
1992 04
1993 01
1993 02
1993 03
1993 04
1994 01
1994 02
1994 03
1994 04
1995 01
199502
1995 03
1995 04

1,038.644.468.0
1.061.388.151.0

993,273.989.0
1.078.617.804.0
.0068.782.832.0
111.605.032.0
050.907.032.0
111.908.262.0
151696140
,156,561.622.0
J102.849.467.0
193.416.591.0
A57.545.3930
221.763.620.0
140.121.717.0
241,096 451.0
211.845.485.0
249.936.332.0
191,295.606.0
276.024.881.0
248.725.336.0
.260.351.974.0
211.579.717.0
304.126.855.0
277.838.033.0
331.435.052.0
.267.386.307.0
372.142.329.0
.272.241.550.0
.209.052.700 .0
165.580.183.0
275.557.485.0

1.048.436.001 1
1.059.179.690.0
1.019.809.646.0
1.061.656.766 7
1,061,367.885.0
1.088,102.998 3
1.065.899.758 4
1.121.569.871.0
1.096.286.800.7
1.133.986.738 .5
1.108.878.600 .4
1.175,704.395.9
1.173.631,527.2
1.180.040.634.8
1.169.452.309.3
1.217.382.483 4
1,219,757 401.1
1.234.229.867.1
1.198.570.027.1
1.269.455.992.6
1.255 444 448.0
1.271.431.299.6
1.210.809.329.8
1.290.163.168 4
1,282,290.828.2
1.300.677,238.1
1.275.046.470.3
1.350,045.688.8
1,348.127.278 .8
1.301.519.248.9
1.168.847.135.0
1.241.850.708.2

Periodo

Observado

Tendencia*

1996 01
1996 02
1996 03
1996 04
1997 01
1997 02
1997 03
1997 04
1998 01
1998 02
1998 03
1998 04
1999 01
1999 02
1999 03
1999 04
2000 01
2000 02
2000 03
2000 04
2001 61
2001 02
2001 03
2001 04
200201
200202
200203
2002 04
2003 01
2003 02
2003 03
2003 04

.273.078.048.0
.287.401.277.0
.248.665.098.0
366.292.008.0
.331.526.939.0
.395.247.461.0
342.047.951.0
A457.278.334.0
431.861,730.0
A455.594.109.0
412.881.987.0
496.902.413.0
+460,942.069.0
S04.374.752.0
A73.441.564.0
.575.240.003.0
.569.059.587.0
O14.388.108.0
.576.880.714.0
.648.800.834.0
.599.979.375.0
.617.802,538.0
.556.931.878.0
.626.989.107.0
.561,777,995.0
648,073,906 .0
581,356.246.0
1,657,088.724.0
1.601.329.143.0
1.649.943.739.0
1.591.018.979.0
1.690.011.028.0

.252.597.290.1
,293,591,598.5
.236.200,899.9
1328.309.243.7
,341.003.819.2
355.449.824.7
.335.162,270.5
427,699.911.6
430.773.389.7
455.993.031.1
.396.199.281.2
501,754,506 1
472.577.284.0
A80.571,021.1
A41.184.327.8
S6-4.381.655.5
547.846.563.2
.592.958.927.6
546.025.410.1
.674,020433.9
623.055.828 0
.628.271.813.9
551.849.316.7
.655,357,229.0
.601,937.048.5
591,180,160 1
574.950.298.9
681,087,847 4
.631.004,505.7
.030.238. 1444
979,928.239.3
.690,870,894.2
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GASTO PRIVADO

(Miles de Pesos de 1993)

Periodo

Consumo
Privado

(cp)

Formacion
Bruta de
Capital Fijo
(fbkf)

Gasto Privado

(gp = cp + fbkf)

199301
1993 02
1993 03
1993 1d
1994 0]
1994:02
199403
199404
199501
199502
1995:03
199504
199601
1949602
199603
19uh 04
199701
199702
1997 03
199704
1998}
199802
199803
1998 04
199901 ]
199902
[999()3
199904
200001
200002
200003
2000004
200101
200102
200103
2001004
2002:01
200202
200203
200204
200301
200302
200303
200304

88Y.347.324
899 450,199
B93.663.046
V30.233.018
907.974.264
V51.211.611
936.377.229
U82.646.792
864730493
838.U75.837
833 828.068
879.199.203
844.447.848
862583015
863923283
Y23.666.114
804,393,343
933.325.352
V28.401.438
Y4 287.151
Y37.817.033
Y91.717.765
DB 189421
LOTLSTT.USR
US8.390.769
1.023.691.530
1.022.823.221
1LORG.I6R.ST6
1.040.230.238
L 4.614.279
I3 192,433
1.157.774.840
1099 469331
1.147.176.877
1.121.993.548
1. 166,783 408
1082068193
1.183.934.421
1. 144.292.614
1.184.584.683
1122460 835
1193925403
1.193.620.613
1.222.374.024

205715462
190,126,087
178.623.233
169, 195.677
199975 60Y
199,049,051
170.767.425
181.661.820
168.773.421
135.849.293
122,140,738
112.683.908
160912971
167945952
175,146,801
179 468.563
191.677.994
214344050
220,515.872
217.302.088
242.530.167
247149677
244029283
220,388,897
248,189,367
268.443.313
263.532.4906
249499 827
283.038.413
200814116
209,130,880
279.8351.286
277.394.683
274574247
264,055,163
240512953
239700771
275.179.537
237767850
221366317
254,353,460
2527714025
246,487,179

202.554.210

1.095.062.786G
1.089.576.286
1.072.288.279
1.099 429 295
1.107.949 873
1.130.260.662
1.107.144.654
1.164.308.612
1.033.523914

974.825.130

937 968.806

991.883.111
1.003.360.819
1.030.330.967
1.039.070.084
1.103.134.679
1.056.273.337
1.147.669.402
1148917310
1.211.589.239
1.180.347.200
1.238.867.442
238,100,835
200,580,136
.292.134.843
.286.355.717
335.668.403
.323.268.651
A05.428.393
382,329,321
A437.626.126
376.864.016
A421.751.124
386.048.711
A407.296.361
341,768 966
1.439.113.938
1.402.060.464
1.406.131.000
1.376.814.301
1.446.699 428
1.440.107.792
1.424.928.234

FUENTE: INEGL /ndicadores Economicos de ¢ ovunmira. Demanda de Bienes v Senicios, Base
de datos en Intermet, mavo de 2004



EXPORTACIONES E IMPORTACIONES DE BIENES Y SERVICIOS
(Miles de Pesos de 1993)

Importaciones

Periodo
Exportaciones Observadas Tendencia *

199301 181.602.984 228.313.261 213.878.011
1993.02 185,354,511 235.932.289 248.646.332
199303 19].838.772 242 869972 246.672.308
199304 207.163.376 256.318.687 263.428.228
199401 217.047.1357 2735.995.651 240.000.039
1994102 224.473.010 293.977.777 298.719.232
199403 221.081.923 292.773.601 303.159.858
199404 239.921.736 303,440,163 315.633.694
199501 272,563,382 237477972 284.379.883
199502 289.427.209 233.754.015 238.268.988
199503 2949.080.892 251.715.726 246.493.341
199504 313.950.988 267.5332.921 272.681.987
199601 324,143,084 264.401.877 2350.130.535
199602 330.046.493 289.647.621 286.543.758
199603 34U 397,155 316.141.220 300.796.729
199604 370,062 081 340.412.008 340.079.073
199701 347.717.583 317.830.783 324.096.947
199702 383.331.187 303.820.641 342.674.383
199703 393.512.520 300.928.742 375.543.626
199704 413.559.452 424.402.584 418.316.117
199801 413.354.091 410.055.828 391.840.422
199802 420,293,696 432.733.927 440.135.775
199803 423.5806.79 433,513,234 444.972.601
1998 04 4358.729.054 468008283 462.864.793
199901 441.180.989 433.352.683 431.232.090
1999 02 478.707.172 486.117.464 466.071.757
199903 JUT7. 236,000 513.137.832 498.762.640
1999 04 321.155.323 333,845, 894 346.162.026
200001 317.927.580 330178084 510.381.123
200002 333,991 400 SHU.822.749 375.107.067
200003 37991 1086 (G23.730.347 603.257.614
200004 O04.760.334 H63.193.972 663.934.287
200101 540.213.259 3735894133 607.336.930
200102 331.038.313 309,957 330 613.664.637
2001 03 330,803,000 380324240 613.469.374
2001 04 47424017 622,105,054 010,656,391
200201 S04.744.022 544,502,670 570.437.033
200202 300.283.703 620.026.386 580.698.182
200203 563.191.273 G10.603.639 634.296.013
2002/04 368.599.647 630.514.231 648.125.497
200301 524.312.859 548.873.532 583.453.717
200302 348390135 S8K.603.349 585.288.339
200303 539.428.954 001.993.670 602.028.929
2003/04 394 966,893 049,059,076 639.116.285

* Calculada con el metodo de Holl-Winters.

FUENTE: INEGL Indicadores Economicos de Covunra, Oferta v Demanda de Bienes v Servicios. Base de
datos en Internet, mavo de 2004
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